PAGE  

PROCURADURÍA GENERAL DEL ESTADO

SUBDIRECCIÓN DE ASESORÍA JURÍDICA

EXTRACTOS DE  CONSULTAS
ABRIL 2008

ALCALDE: DESTITUCIÓN
CONSULTANTE:
BANCO CENTRAL DEL 


ECUADOR
CONSULTA:

“...respecto del procedimiento que debe seguirse para la destitución de un alcalde; y, se sirva informar hasta qué punto los concejales de mayoría han agotado ese procedimiento”.

PRONUNCIAMIENTO:

Con oficio No.008760 de 29 de febrero de 2008, esta entidad dio respuesta en detalle, del procedimiento que se encuentra previsto en la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, relativo al trámite que se debería seguir para la remoción del cargo de un Alcalde; sin que hubiera sido menester, pronunciarnos respecto de la segunda parte de esa consulta, habida cuenta de la autonomía administrativa de la que gozan los entes edilicios; y sobre todo, visto el mandato constitucional del Art.119 ibídem, que indica que las instituciones del Estado y sus autoridades, no pueden ejercer otras atribuciones que aquellas que estuvieren expresamente consignadas en la ley; por lo que mal podía esta Procuraduría, emitir un juicio de valor sobre una supuesta extralimitación de facultades de determinados Concejales, asunto que como usted bien sabe, sería de juzgamiento exclusivo del correspondiente Consejo Provincial. Por tanto, el pronunciamiento de este Organismo se circunscribió a inteligenciar sobre el contenido de la Codificación a la Ley Orgánica de Régimen Municipal en lo atinente al trámite administrativo para la remoción de los Alcaldes, sin entrar a avalizar los conflictos sobre transferencias presupuestarias, que se indican en su oficio.

Respecto al pronunciamiento emitido por este Despacho, que ha sido citado en el presente oficio, se aclara que conforme lo dispone el inciso final del artículo 77 de la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, cuando el Alcalde removido hubiere interpuesto los respectivos recursos previstos en esta Disposición Legal, continuará en el ejercicio de su cargo hasta la expedición de la Resolución definitiva por parte del Consejo Provincial o del Tribunal Constitucional.
OF. PGE. N°: 09448, de 01-04-2008

CARGOS DE LIBRE NOMBRAMIENTO Y REMOCIÓN: DIRECTORES TÉCNICOS

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE CULTURA

CONSULTA:

Si los Directores Técnicos de Área del Ministerio de Cultura que accedieron a dichos puestos sin Concurso de Merecimientos y Oposición, son o no de libre nombramiento y re moción.

PRONUNCIAMIENTO:

Los cargos de Directores Técnicos de Área del Ministerio de Cultura, en tanto constituyan puestos de dirección política, estratégica y administrativa, y tengan la denominación funcional de directores deberán ser considerados de libre nombramiento y remoción.

OF. PGE. N°: 0146, de 29-04-2008


CARGOS DE LIBRE NOMBRAMIENTO Y REMOCIÓN: DIRECCIONES DE AUDITORIA INTERNA 
CONSULTANTE:
SECRETARIA NACIONAL 

TÉCNICA DE DESARROLLO DE 

RECURSOS HUMANOS Y 

REMUNERACIONES DEL 

SECTOR PÚBLICO – SENRES

CONSULTA:

«Los funcionarios que tienen a su cargo la dirección política y administrativa del Estado, los ministros, secretarios generales y subsecretarios de Estado; el Secretario Nacional Técnico de Recursos Humanos y Remuneraciones, los titulares y las segundas autoridades de las instituciones del Estado; los titulares de los organismos de control y las segundas autoridades de estos organismos; los secretarios generales; los coordinadores generales; coordinadores institucionales; intendentes de control; los asesores; los directores, gerentes y subgerentes que son titulares o segundas autoridades de las empresas e instituciones del Estado; los gobernadores, los intendentes, subintendentes y comisarios de policía; los jefes y tenientes políticos, son cargos de libre nombramiento y remoción. »

PRONUNCIAMIENTO:

Los cargos de Directores Técnicos de Área, en tanto constituyan puestos de dirección política, estratégica y administrativa, y tengan la denominación funcional de directores deberán ser considerados de libre nombramiento y remoción, pronunciamiento que, a partir de su expedición, prevalecerá sobre cualquiera otro anterior emitido por este Organismo de Control.

En lo que guarda relación con los Directores de Auditoria Interna se sujetarán al Régimen de designación y remoción por parte del Contralor General del Estado, previsto en el Art. 14 de la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado.

OF. PGE. N°: 0143, de 29-04-2008


CONCEJAL: REMOCIÓN POR  INSOLVENCIA

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


MONTUFAR

CONSULTA:

Si puede continuar en el ejercicio de sus funciones un concejal contra quien se ha presentado una demanda de insolvencia, que al ser calificada, en el respectivo auto se presume su insolvencia, se declara haber lugar al concurso de acreedores, en interdicción de administrar sus bienes, y de ordenar emitir copias de las piezas procesales al Ministro Fiscal del Carchi a fin de que se inicie el juicio penal y se califique la insolvencia

PRONUNCIAMIENTO:

Sin perjuicio de que en la Ley Orgánica de Régimen Municipal, no conste expresamente como causal de inhabilidad o incompatibilidad para el desempeño de la dignidad de concejal, el que exista una declaratoria de presunción de insolvencia, considero que el concejo debe resolver la remoción del concejal que motiva esta consulta, siempre y cuando exista sentencia ejecutoriada en la que se califique la insolvencia de fraudulenta.

OF. PGE. N°: 09701, de 14-04-2008


CORREOS DEL ECUADOR: TRANSFERENCIA INTERNACIONAL DE DINERO

CONSULTANTE:
CORREOS DEL ECUADOR

CONSULTA:

Si existiendo ya un pronunciamiento favorable por parte de la Procuraduría General del Estado en el sentido de que “Correos del Ecuador puede brindar el servicio de transferencia internacional de dinero, con sujeción a la normativa jurídica citada, a los reglamentos y convenios internacionales ratificados por el Ecuador, y demás disposiciones legales pertinentes”, puede ser contratada por DHL express (ecuador) s.a. para brindar el servicio de transferencia internacional de dinero en calidad de subagente a través de la suscripción de un contrato mercantil.

PRONUNCIAMIENTO:

Los Correos del Ecuador en ejercicio de su autonomía administrativa-financiera puede contratar con la empresa DHL EXPRESS (ECUADOR) S.A. para brindar el servicio de transferencia internacional de dinero en calidad de subagente, a través de la suscripción de un contrato mercantil, siendo de exclusiva responsabilidad de los funcionarios de esa entidad, resolver sobre los términos y condiciones de dicha contratación.

OF. PGE. N°: 09699, de 14-04-2008


DÉCIMO TERCER SUELDO: CÁLCULO

CONSULTANTE:
SECRETARIA NACIONAL DE 


PLANIFICACIÓN Y DESARROLLO

CONSULTA:

Si procede pagar la décimo tercera remuneración los valores a pagar por dicho concepto, calculando desde el mes de diciembre del año anterior a noviembre del próximo año, o desde enero a diciembre de cada año.

PRONUNCIAMIENTO:

El artículo 111 del Código del Trabajo es aplicable a los trabajadores sujetos a este régimen, en el que contempla el derecho a percibir la décima tercera remuneración o bono navideño, equivalente a la doceava parte de las remuneraciones “que hubieren percibido durante el año calendario”; en otras palabras, durante el ejercicio fiscal respectivo que haya laborado el trabajador.

De lo expuesto, se concluye que el décimo tercer sueldo para los servidores y trabajadores del sector público deberá ser calculado dentro del ejercicio fiscal que transcurre, esto es, de enero a diciembre de cada año.

OF. PGE. N°: 09447, de  01-04-2008


DOCTOR EN JURISPRUDENCIA Y FILOSOFÍA: TÍTULOS DE CUARTO NIVEL 

CONSULTANTE:
CONSEJO NACIONAL DE 


EDUCACIÓN SUPERIOR, 


CONESUP 

CONSULTA:

Solicita la reconsideración del pronunciamiento contenido en el oficio número 8850 de 6 de marzo del 2007, relacionado con el grado académico del título de Doctor en Jurisprudencia otorgado por las universidades ecuatorianas luego de obtener el título terminal de Abogado, al finalizar la carrera de Derecho. 

PRONUNCIAMIENTO:

Con la finalidad de aclarar los fundamentos del pronunciamiento emitido, es preciso reiterar que el mismo se refiere a aquellos títulos de Doctor en Jurisprudencia obtenidos antes de la vigencia de la Ley Orgánica de Educación Superior, después de haber elaborado y sustentado una tesis doctoral ante el correspondiente Tribunal examinador, conforme fuera ya reconocido por el CONESUP en la Resolución RCP.S17.No.388.04, que causó estado en la vía administrativa y generó derechos a favor de los profesionales amparados en esta Resolución; sin embargo, en forma posterior y de manera improcedente, se dejó sin efecto la Resolución citada, a través de la Resolución RCP.S09.No.119.06 de 27 de julio del 2006.

Se tendrá en cuenta que es obligación del CONESUP registrar como títulos de cuarto nivel (no de post grado) los títulos de Doctor en Jurisprudencia y Doctor en Filosofía obtenidos en los términos establecidos por la Resolución RCP.S17.No.388.04, hasta que ésta en forma ilegal fue dejada sin efecto. En otras palabras, a solicitud de los profesionales interesados, se registrarán con esa calidad aquellos títulos obtenidos antes de la vigencia de la Ley Orgánica de Educación Superior y hasta el 27 de julio del 2006, siempre que cumplan con los requerimientos de procedibilidad para su otorgamiento, que fueron debidamente analizados en el pronunciamiento de esta Institución y que han sido reiterados en el presente oficio.

OF. PGE. N°: 0142, de 29-04-2008


FUERZAS ARMADAS: SUSPENCIÓN DE FUNCIONES

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE DEFENSA 


NACIONAL

CONSULTA:

¿Qué valor jurídico tendrían las sanciones  de SUSPENSIÓN DE FUNCIONES impuestas por los diferentes organismos militares al interior de las Fuerzas Armadas, desde la mencionada fecha y qué implicaciones tendría en la carrera profesional del militar sancionado por una falta disciplinaria atentatoria cometida en estas circunstancias?”

PRONUNCIAMIENTO:

Si  después de la fecha de la derogatoria de los artículos 179 al 182 de la Ley de Personal de las Fuerzas Armadas (22 de enero de 2007), que establecían y regulaban la sanción denominada “suspensión de funciones”, a  miembros militares, estos actos no tienen ningún efecto jurídico, y por consiguiente, ninguna implicación en la carrera profesional del militar sancionado sin fundamento legal.

Dichos actos, ilegítimamente emitidos, tienen que ser  revocados o extinguidos  por razones de legitimidad por la  autoridad que los expidió, conforme lo dispone el Art. 93 del Estatuto del Régimen Jurídico Administrativo de la Función Ejecutiva. 

Cabe advertir que el presente Pronunciamiento no tendrá los efectos establecidos en el  Art. 13 de la Ley Orgánica de la Procuraduría General del Estado, en caso de haberse instaurado acciones constitucionales o  judiciales sobre el tema materia de la consulta.  

OF. PGE. N°: 09736, de 15-04-2008


JUNTA CANTONAL DE PROTECCIÓN DE DERECHOS: CUERPOS COLEGIADOS
CONSULTANTE:
CONSEJO NACIONAL DE LA 


NIÑEZ Y ADOLESCENCIA

CONSULTA:

Solicita la reconsideración del pronunciamiento emitido por esta Procuraduría en oficio No. 8231 de 1 de febrero de 2008, relativo a si las Juntas Cantonales de Protección de Derechos constituyen cuerpos colegiados u órganos operativos conforme lo establece el artículo 205 del Código de la Niñez y Adolescencia.

PRONUNCIAMIENTO:

Al respecto, el tratadista argentino Roberto Dormí, en su obra “Derecho Administrativo”, 10ª edición actualizada, año 2004, (Pág. 273 – 479) al referirse a la función administrativa colegiada, manifiesta: “Quien ejerce la función es un órgano-institución integrado por más de una persona física. Los principios reguladores son la sesión, el quórum y la deliberación... Las decisiones del órgano colegiado deben tomarse en sesión ordinaria o extraordinaria convocada en la forma, con el quórum y la mayoría que determine la ley, transcribiendo el acuerdo en el libro de actas. La adopción, formación, integración y declaración de voluntad deben sujetarse a las formalidades reglamentarias, respetando los principios de sesión, quórum y deliberación”.

Por consiguiente, teniendo en cuenta que los principios reguladores de los órganos colegiados, son la “sesión, el quórum y la deliberación”, particulares o presupuestos de las que carecen las Juntas Cantonales de Protección de Derechos, puesto que ejercen funciones de sustanciación de procedimientos administrativos encaminados a proteger en todo momento los derechos amenazados o violados de los niños, niñas y adolescentes, considero que dichas Juntas Cantonales no pueden estar consideradas dentro de la administración colegiada, sino como órganos operativos que cumplen las funciones antes descritas. Dejo en estos términos reconsiderado el pronunciamiento contenido en el oficio No. 8231 de 1 de Febrero del 2008.

OF. PGE. N°: 09446, de 01-04-2008


LICENCIA AMBIENTAL: PERMISOS
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE CUENCA

CONSULTA:

 “la Municipalidad de Cuenca, en calidad de autoridad ambiental de aplicación responsable, acreditada como tal ante el Ministerio del Ambiente a través de la comisión de gestión ambiental, es la entidad que debe otorgar licencias ambientales a los proyectos, obras o actividades que las empresas municipales ejecutan dentro de la jurisdicción del cantón Cuenca”

PRONUNCIAMIENTO:

El Municipio de Cuenca, a través de la Comisión de Gestión Ambiental, esta en capacidad de evaluar y aprobar estudios de impacto ambiental y otorgar licencias ambientas exclusivamente dentro de su jurisdicción cantonal. En este mismo sentido se manifestó esta Procuraduría mediante oficio No. 24136 de 7 de abril de 2006, ante una consulta planteada por la Municipalidad a la que usted representa.

OF. PGE. N°: 09562, de 07-04-2008


MUNICIPALIDAD: ASIGNACIONES ECONÓMICAS PARA COMITÉ OLÍMPICO ECUATORIANO
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


CUENCA

CONSULTA:

Si la Ilustre Municipalidad de Cuenca está legalmente facultada para entregar asignaciones económicas al Comité Olímpico Ecuatoriano, para que los invierta en la realización de un Festival Olímpico en el cantón Cuenca.

PRONUNCIAMIENTO:

Las municipalidades deben contribuir a promover, apoyar y estimular el desarrollo del deporte; por lo tanto, considero que la Municipalidad de Cuenca, de contar con los recursos económicos suficientes, puede cooperar económicamente en el Comité Olímpico Ecuatoriano, para la realización del Festival Olímpico en ese cantón. 

OF. PGE. N°: 09732, de 15-04-2008


MUNICIPALIDAD: ARRIENDO, VENTA Y PAGO DE ENERGÍA ELÉCTRICA DE LOCALES POPULARES

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


LAGO AGRIO

CONSULTAS:

1.-  Puede el Municipio de Lago Agrio dar en venta los locales del Centro Comercial Popular a favor de sus ocupantes?”.
2.-  Puede el Municipio de Lago Agrio en consideración al detalle de inversión constante en la Resolución No. 018-CCLA-2007 y en apego a las normas legales vigentes, establecer el canon de arrendamiento de los locales del Centro Comercial Popular en la suma de diez dólares (USD. 10.00) y que empiecen a cobrar desde el segundo año de ocupación de los locales?”.
3.- Puede el Municipio de Lago Agrio asumir el pago de los consumos de agua potable y luz durante el primer año, es decir, los comerciante empezarían a pagar estos consumos desde el primer mes del segundo año?”.

PRONUNCIAMIENTOS:

1 Y 2.- Considero que es atribución privativa del Concejo Municipal de Lago Agrio, resolver sobre la venta o arrendamiento de los locales del Centro Comercial materia del presente análisis, cumpliendo para el efecto, con los presupuestos que establecen las disposiciones legales antes referidas de la Ley Orgánica de Régimen Municipal.

3.- Con fundamento en lo expuesto, no resulta procedente que la Municipalidad de Lago Agrio, asuma pagos de terceros por consumo de agua ni de ningún otro concepto, como es el caso del servicio de energía eléctrica, tanto más que, en conformidad con lo dispuesto en el artículo 64 números 8 y 9 de la referida Ley, es prohibido al Concejo, subvencionar a servicios extraños al municipio o a organizaciones y personas, cualquiera que sea su naturaleza y fines; así como, condonar obligaciones constituidas a favor de la municipalidad.

OF. PGE. N°: 09702, de 04-04-2008


MUNICIPALIDAD: ATRIBUCIONES DE PLANIFICACIÓN Y CONTRIBUCIÓN DE CASAS COMUNALES, BARRIALES, CULTURALES, ETC.
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


SAN MIGUEL DE BOLÍVAR

CONSULTA:

Si el municipio de San Miguel de Bolívar está legalmente facultado para planificar y ejecutar la construcción de casas comunales, barriales, centros culturales, sedes sociales y deportivas, a ser administradas y gestionadas por las cooperativas, asociaciones barriales, juntas parroquiales y otras corporaciones con finalidad social, de derecho privado o público, para uso general de los vecinos en programas de promoción económica, social, medio ambiental, cultural y deportiva, bajo la supervisión del municipio.

PRONUNCIAMIENTO:

La municipalidad de San Miguel de Bolívar no está facultada para planificar y ejecutar la construcción de casas comunales, casas barriales, centros culturales, sedes sociales y deportivas que no estén bajo su administración directa, aún cuando tales obras sean destinadas para uso general de los vecinos en programas de promoción económica, social, medio ambiental, cultural y deportiva.

OF. PGE. N°: 09556, de 07-04-2008


REINGRESO AL SECTOR PÚBLICO: DESPIDO INTEMPESTIVO
 -PRONUNCIAMIENTO ANTERIOR REVOCADO -
CONSULTANTE: 
SECRETARIA NACIONAL DE 


CIENCIA Y TECNOLOGÍA – 


SENACYT

CONSULTA:

solicita que ratifique o rectifique el pronunciamiento del oficio No. 004939 de 4 de octubre de 2007, que en su parte pertinente consignaba que las disposiciones relacionadas con el reingreso al sector público de quienes hayan sido indemnizados por cualquiera de las modalidades contempladas en la LOSCCA y su Reglamento de Aplicación, no son aplicables a los trabajadores que hubieren recibido su liquidación por terminación unilateral de las relaciones laborales por despido intempestivo en una institución del sector público o privado; y que por tanto no tienen impedimento legal para laborar o prestar sus servicios en las instituciones del sector público.

PRONUNCIAMIENTO:

El mencionado pronunciamiento fue emitido en atención al requerimiento del ex Secretario Nacional de Ciencia y Tecnología— SENACYT -, constante en el oficio No. SEN-AL- C05361 de 30 de agosto de 2007, y se fundamentó en la normativa jurídica señalada en el oficio No. 004939 de 4 de octubre de 2007, entre otros en el Art. 15 de la LOSCCA y el Art.8 del Reglamento a dicha Ley.

Los recursos administrados por la ex-Fundación para la Ciencia y la Tecnología — FUNDACYT — son recursos públicos o de asignación pública, y que no existió despido intempestivo alguno a los trabajadores de esa Fundación.

Por lo expuesto, y al haber variado los fundamentos jurídicos que sirvieron de sustento al pronunciamiento del oficio No. 004939 de 4 de octubre de 2007, que fue emitido en consideración a la afirmación de que los trabajadores de la FUNDACYT habían sido cesados por despido intempestivo, lo que ha sido rectificado y desvirtuado por usted en el oficio que contesto, dejo sin efecto y revoco el pronunciamiento del oficio No. 004939 de 4 de octubre de 2007.

OF. PGE. N°: 09552, de 07-04-2008


SEGURO DE VIDA: INDEMNIZACIÓN A HEREDEROS
CONSULTANTE:
DIRECCIÓN NACIONAL DE 


REHABILITACIÓN SOCIAL

CONSULTAS:

1.- “Si los herederos de un servidor, tienen derecho a la indemnización que por riesgo de trabajo trata el Art. 126 de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público, toda vez que entró en vigencia mediante publicación en el Registro Oficial No. 184 del 6 de octubre del 2003 posterior al fallecimiento del causante”.

2.- Si el seguro de vida contratado por la Institución y que se les paga a los herederos, de sus funcionarios o empleados, vendría a suplir a la indemnización estipulada en el Art. 126 de la ley antes invocada”.

PRONUNCIAMIENTOS:

1.- Si el servidor falleció antes de que entrara en vigencia la LOSCCA, sus derechohabientes  no tienen derecho a percibir la indemnización prevista en dicha ley; en todo caso, deberá recurrirse a las disposiciones que sobre esta materia contempla el Código del Trabajo, toda vez que así lo establecía la Octava Disposición Transitoria de la Ley de Servicio Civil y Carrera Administrativa, vigente a la fecha de su fallecimiento.

2.- La indemnización que tratan los artículos 125 y 126 de la LOSCCA es de carácter obligatorio, mientras que la póliza de seguro de vida es facultativa por la entidad; por tanto, ésta última no puede ser supletoria de dicha indemnización, por no disponerlo así la Ley.

OF. PGE. N°: 09553, de 07-04-2008


SERVIDOR PÚBLICO: PRESUNCIÓN DE INSOLVENCIA 
 -IMPROCEDENCIA DE DESTITUCIÓN-
CONSULTANTE:
DIRECTOR EJECUTIVO 


SERVICIO ECUATORIANO DE 


CAPACITACIÓN 


PROFESIONAL, SECAP

CONSULTA.

Si se encuentra habilitado para el desempeño de un cargo público, o se le debe destituir a un servidor público en contra de quien se ha dictado un auto con el cual el Juez de lo Civil, califica la demanda por presunción de insolvencia del servidor en cuestión.

PRONUNCIAMIENTO:

La presunción de insolvencia contenida en el auto dictado por el Juez de lo Civil, no es motivo suficiente que amerite la destitución de un servidor público, toda vez que, para que la insolvencia constituya causal de destitución, se requiere que exista sentencia ejecutoriada que la califique de fraudulenta, en aplicación de lo prescrito en el articulo 49 letra i) de la LOSCCA.

OF. PGE. N°: 09698, de 14-04-2008


SUBSIDIO DE ANTIGÜEDAD Y DE EDUCACIÓN: CONTRATOS OCASIONALES
CONSULTANTE:
CONSEJO PROVINCIAL DE 


PICHINCHA

CONSULTA:

“¿En caso de haberse celebrado sucesivos contratos de servicios ocasionales a partir de la vigencia de la ley 2003-17, promulgada en el suplemento del Registro Oficial 184 de 6 de octubre de 2003, preexistiendo una relación contractual al amparo de la Ley de Servicios Personales por Contrato, a condición de que los contratos hayan tenido por objeto el desempeño de una misma función, corresponde reconocer en la relación así constituida una remuneración mensual unificada que integre los subsidios de antigüedad y de educación que los servidores percibían con la derogada ley de remuneraciones de los servidores públicos (beneficios que normalmente venían percibiendo hasta diciembre del año 2003 y que desde esa fecha y hasta la presente no se les ha cancelado) y, el bono profesional en los casos en que este se paga a los servidores con nombramiento desde noviembre del 2005?”

PRONUNCIAMIENTO:

No es aplicable a los servidores del Consejo Provincial de Pichincha, toda vez que su derecho a percibir los mencionados subsidios concluyó cuando venció el plazo de vigencia de sus contratos personales y  fueron contratados nuevamente bajo la modalidad de contratación de servicios ocasionales establecida en la LOSCCA.

Consecuentemente, si en la actualidad se les ha otorgado los respectivos nombramientos a los mencionados funcionarios por parte de la autoridad nominadora, no es procedente que su remuneración mensual unificada contemple subsidios que se encuentran derogados.  

OF. PGE. N°: 09557, de 07-04-2008


SUPERINTENDENCIA DE TELECOMUNICACIONES: AUTONOMÍA Y CONTRATACIÓN DE SEGUROS
CONSULTANTE:
SUPERINTENDENCIA DE 


TELECOMUNICACIONES

CONSULTAS:

1.- ¿Puede un órgano de control del Estado, que goza de autonomía administrativa, financiera y contable y de administración de recursos humanos, constitucional y legalmente establecida, estar sujeta a las disposiciones constantes en el Decreto Ejecutivo 333 expedido por el señor Presidente Constitucional de la República del Ecuador, considerando que ésta norma legal se encuentra supeditada jerárquicamente a las disposiciones de la Constitución Política de la República del Ecuador vigente, conforme lo determina el artículo 272 de la  Carta Fundamental.?”.

2.- ¿Corresponde a un órgano de control del Estado, apegado irrestrictamente a su normativa interna y en forma supletoria la Ley de Contratación Pública y su Reglamento, continuar ejecutando las acciones administrativas necesarias para la contratación de seguros en las diferentes ramas que se requieran para el cabal cumplimiento de sus funciones públicas?”.

PRONUNCIAMIENTOS:

1.- Al ser la Superintendencia de Telecomunicaciones un organismo técnico de control, que goza de autonomía constitucional, y que no depende la Función Ejecutiva, no está sometido a lo dispuesto por el Decreto Ejecutivo 333 de 18 de mayo de 2007, publicado en el Registro Oficial 96 de 1 de junio del mismo año.

2.- Para la contratación de seguros, se  sujetará a lo previsto por el artículo 74 de la Ley de Seguros Codificada, a las regulaciones que para  el  efecto  haya  dictaminado  la  Superintendencia  de   Bancos  y Seguros, así como a las disposiciones emanadas de la entidad contratante; sin que sea procedente aplicar en forma supletoria las normas de la Ley de Contratación Pública, en aplicación del principio de que en Derecho Administrativo, solo se puede hacer lo que la ley en forma expresa lo ordena.

OF. PGE. N°: 09697, de 14-04-2008
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