PROCURADURÍA GENERAL DEL ESTADO

SUBDIRECCIÓN DE ASESORÍA JURÍDICA

EXTRACTOS DE  CONSULTAS

JUNIO  2007

ALCALDE: REMOCIÓN Y REMUNERACIÓN COMPETENCIA DEL CONCEJO
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE CHORDELEG
CONSULTA:
Es procedente como uno de sus derechos cancelar el sueldo al señor Alcalde titular, quien en uso de sus atribuciones encargó la Alcaldía al Vicepresidente del Concejo Cantonal de Chordeleg, por cuanto es de conocimiento público que el señor Alcalde titular se encuentra privado de su libertad, sin que exista sentencia en su contra.
PRONUNCIAMIENTO:

Corresponde al Concejo pronunciarse sobre la ausencia indefinida del Alcalde, tomando en cuenta lo dispuesto en el Artículo 76, letra g), de la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, que en su contenido establece dos causas especificas para la remoción del alcalde, a saber: a) cuando el alcalde haya sido condenado mediante sentencia ejecutoriada a pena privativa de libertad por más de seis meses; y, b) cuando exista en su contra auto de llamamiento a juicio. En el primer caso, se aplica plenamente la garantía constitucional consagrada por el Artículo 24, numeral 7, de la Constitución Política de la República, pues no procede la remoción si no existe sentencia ejecutoriada que declare la culpabilidad del alcalde imputado; sin embargo, cuando existe auto de llamamiento a juicio, aún sin que éste se encuentre ejecutoriado, la remoción tiene como sustento precisamente la ausencia indefinida del alcalde que tal situación acarrea, que lógicamente afecta a la administración municipal, en cuyo caso el concejo queda facultado para remover al titular de la alcaldía y encargar la función al vicepresidente de la corporación por el tiempo que falte para completar el período para el cual fue elegido el titular.

Las resoluciones expedidas por el Tribunal Constitucional dentro de causas de amparo constitucional que hayan subido en apelación ante dicho organismo de control, no son de cumplimiento general y obligatorio sino que constituyen fallos que benefician o perjudican a las partes involucradas en el proceso. Las únicas resoluciones que causan ejecutoría y fuerza obligatoria en todo el territorio de la República son las de inconstitucionalidad que dicte el mismo Tribunal, en uso de la facultad prevista en el Artículo 276, numerales 1 y 2, de la Constitución Política, una vez que éstas sean publicadas en el Registro Oficial, conforme lo determina el Articulo 278 de la Carta Fundamental del Estado.

En lo referente al pago de la remuneración, el inciso segundo del mismo Articulo 78 prevé que durante el tiempo que el vicepresidente reemplace al alcalde, percibirá las mismas remuneraciones establecidas en el respectivo presupuesto municipal para el nombrado funcionario. Esta disposición tiene concordancia con el Artículo 68 de la Ley en análisis, que califica al alcalde como un funcionario remunerado, que ejercerá sus funciones a tiempo completo.

La remuneración, según el principio establecido en el Articulo 124, inciso final, de la Constitución Política de la República, es consustancial al ejercicio de la función, de tal manera que si un funcionario no ejerce la función, como en el caso del Alcalde de Chordeleg, por una licencia fuera de los términos señalados en la ley, no procede que perciba su remuneración por una función que no está ejerciendo. En todo caso, corresponderá a la Contraloría General del Estado, en uso de sus facultades, pronunciarse sobre el egreso de recursos que implica el pago de remuneraciones a dos personas distintas, por el ejercicio de una misma función.

En virtud de lo expuesto, este Despacho deja sin efecto cualquier pronunciamiento anterior que estuviere en contradicción con el contenido del presente oficio, de manera especial, el constante en el oficio No. 028286 de 3 de octubre del 2006.

OF. PGE. N°: 02322, de 26-06-2007


ASOCIACIÓN DE JUNTAS PARROQUIALES: NATURALEZA JURÍDICA

CONSULTANTE:
CONSEJO NACIONAL DE JUNTAS 

PARROQUIALES RURALES DEL

 ECUADOR

CONSULTA:

Solicita la reconsideración del pronunciamiento emitido por esta Procuraduria en oficio No. 29442 de 21 de noviembre de 2006, en el que se manifestó que las asociaciones provinciales de juntas parroquiales rurales, no pueden ser consideradas personas jurídicas de derecho público.

PRONUNCIAMIENTO:

Al respecto debo manifestarle, que al aprobar ese Ministerio a la Federación Provincial de Juntas Parroquiales Rurales de Orellana y al Consorcio de Juntas Parroquiales Rurales de Chimborazo, por citar dos ejemplos (Acuerdos No. 0039 y 130 publicados en el Suplemento del Registro Oficial No. 453 de 29 de octubre del 2004) precisan que esta federación o consorcio provincial, «no da lugar a una nueva unidad de gobierno», es decir, no son entidades, instituciones o personas jurídicas de derecho público; en tanto que, al haberse aprobado el Estatuto Social de la Asociación de Juntas Parroquiales de la Provincia de Pichincha (Acuerdo No. 0357 publicado en el Registro Oficial No. 368 de 1 de julio del 2004) se le confiere la calidad de «persona de derecho público ».

Por tanto, al existir asociaciones de juntas parroquiales aprobadas como personas de derecho privado y público, le corresponderá al propio Ministerio de Gobierno y Policía resolver de manera definitiva sobre la naturaleza de las asociaciones, federaciones o consorcios provinciales de juntas parroquiales rurales.

OF. PGE. N°: 02345, de 27-06-2007


AVALÚO DE LA MUNICIPALIDAD

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


ZARUMA

CONSULTA:

Sobre el avalúo que debe regir para el pago por la adquisición de un terreno de propiedad del IESS, esto es, el avalúo practicado por la DINAC o el avalúo catastral municipal.

PRONUNCIAMIENTO:

La Ley Orgánica de Régimen Municipal establece expresamente el procedimiento a seguir para la valoración de las propiedades del cantón, labor que antes de las reformas a dicha ley (R.O.S. No. 429 de 27 de septiembre de 2004), estaba asignada a la DINAC; por lo que las disposiciones de la Ley de Contratación Pública, en lo que tiene que ver con esta materia, serán aplicables en todo cuanto no se encuentre normado en la Ley Orgánica de Régimen Municipal, misma que por su carácter de orgánica, prevalece sobre la Ley de Contratación Pública.

En consecuencia, se concluye que el precio de los bienes objeto de la negociación materia de su consulta estará sujeto al avalúo catastral practicado por la propia entidad municipal, el que se lo realizará atendiendo las reglas que establece el articulo 307 del la misma ley Orgánica, sin que tenga que contar con la intervención de ningún organismo del gobierno central.

OF. PGE. N°: 02258, de 22-06-2007


AVALÚO MUNICIPAL

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


NARANJAL

CONSULTA:

Si se aplica el primer avalúo fijado al tenor del ordenamiento jurídico y dictado dentro del término de Ley; o, se aplica el nuevo avalúo que se determina luego con la nueva reestructuración de la Ley Orgánica de Régimen Municipal.

PRONUNCIAMIENTO:

El avalúo a ser acatado es el practicado en primera instancia por el Director Financiero Municipal, el 6 de septiembre de 2005, ya que las nuevas tarifas impositivas en cuanto a los valores de las propiedades para el primer bienio debieron aplicarse a partir del 1 de enero de 2006, pues la ley no rige sino como es lógico para lo venidero, tanto más que, el derecho de petición al que hace referencia en su consulta no fue resuelto en el término determinado por la Ley como se desprende del análisis jurídico del Procurador Sindico.

OF. PGE. N°: 02253, de 22-06-2007


COMISIÓN DE SERVICIOS AL EXTERIOR

CONSULTANTE:
CORPORACIÓN ADUANERA 


ECUATORIANA -CAE-


CONSULTA:

La Corporación Aduanera Ecuatoriana, como institución pública autónoma está en la obligación de requerir informe favorable por parte de la Secretaría General de la Administración Pública, previo la comisión de servicios de los funcionarios.

PRONUNCIAMIENTO:

Con fundamento en lo citado, debo manifestar que la autorización que requiriese para declarar en comisión de servicios al exterior a un funcionario de la CAE, deberá provenir de su máximo personero; debiendo no obstante para ello cumplirse con todos los presupuestos fácticos que se señalan en la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público —LOSCCA-.

En cuanto a lo que refiere al pago y reconocimiento de viáticos para los funcionarios y servidores declarados en comisión al exterior, la CAE ha de sujetarse a lo dispuesto por la Secretaria Nacional Técnica de Desarrollo de Recursos Humanos y Remuneraciones del Sector Público —SENRES-, en Resolución No. SENRES-2006-000 104 publicada en el Registro Oficial No. 346 de 31 de agosto de 2006 reformado por la resolución No. SENRES 2006- 000142 publicada en el Registro Oficial No. 377 de 16 de octubre de 2006.

OF. PGE. N°: 02227, de 22-06-2007


COMITÉ OLÍMPICO: PROCESOS DE CONTRATACIÓN

CONSULTANTE:
COMITÉ ORGANIZADOR DE LOS VIII 


JUEGOS DEPORTIVOS REGIONALES 


AMAZÓNICOS ZAMORA 2007”

CONSULTA:

El Comité Organizador siendo organismo autónomo sin fines de lucro, con objetivos sociales y con personería jurídica de derecho privado, encargado de la planificación, organización, dirección, ejecución y control de los juegos, debe sujetarse a la Ley de Contratación Pública para las contrataciones del Comité.

PRONUNCIAMIENTO

El Comité Organizador de los VIII Juegos Deportivos Regionales Amazónicos ‘ZAMORA 2007”, para realizar los procesos de contratación, se someterá a su propia normatividad, sin sujetarse a los procedimientos previstos en la Codificación de la Ley de Contratación Pública, en la Ley de Consultaría, y en las demás Leyes y Reglamentos que rigen la materia, conforme lo dispone el artículo 97 de la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado.

OF. PGE. N°: 02235, de 22-06-2007


COMODATO: BIENES INCAUTADOS COLOCADOS EN DEPÓSITO EN EL CONSEP

CONSULTANTE:
CONSEP

CONSULTA:

Si el Consejo Directivo del CONSEP, puede suspender la entrega en comodato de los bienes colocados en depósito, por el lapso de dos meses, por cuanto los contratos ameritan ser revisados, a fin de rodearlos de mayores seguridades para su ejecución y evaluación, al igual que de los bienes, para lograr el cumplimiento de los proyectos de los cuales devienen.

PRONUNCIAMIENTO:

La revisión de los contratos de comodato de los bienes muebles e inmuebles incautados, deben ser tratados por el pleno del órgano colegiado, permitiéndome anticipar, que resulta acertado conducir la revisión de aquellos contratos que ameriten dotárselos de mayores y mejores seguridades jurídicas, con el fin de que cumplan de mejor manera con el propósito para el cual han sido instrumentados.

Decisiones paralelas a esa iniciativa, como la referida a la suspensión temporal de la entrega de los bienes en proceso de ser colocados en depósito, deben también ser tratadas y analizadas al seno del Consejo Directivo.

En forma previa a la suspensión, se analizará la posibilidad de modificar los contratos de comodato celebrados, para introducir las seguridades jurídicas antes citadas, a fin de implementar de mejor manera lo ordenado por esa Ley.

OF. PGE. N°: 02244, de 22-06-2007


COMPAÑÍA DE ECONOMÍA MIXTA

CONSULTANTE:
MUNICIPIO DE ESMERALDAS

CONSULTA:

Si la Municipalidad de Esmeraldas necesita de informe favorable por parte de la Procuraduría General del Estado para intervenir como socio y aportar un bien inmueble de su propiedad para ser accionista en una compañía de economía mixta, teniendo en consideración que al aportar este bien inmueble se está transfiriendo su propiedad.

PRONUNCIAMIENTO:

Conforme a lo dispuesto por el Art. 63 numerales 9 y 17 de la Codificación a la Ley Orgánica de Régimen Municipal, es atribución privativa de los Concejos Municipales el decidir cuáles de las obras públicas locales deben realizarse por gestión municipal, bien sea directamente o por contrato o concesión, y cuáles por gestión privada y, si es el caso, autorizar la participación de la municipalidad en sociedades de economía mixta, así como autorizar la constitución de empresas municipales en compañías de economía mixta, para la prestación de servicios públicos.

Por otra parte, en el Parágrafo 3o. titulado “De las Compañías de Economía Mixta”, el Art. 187 ibídem, concede a las municipalidades la facultad para invertir sus recursos junto con aportes privados, en la constitución de compañías de economía mixta para la prestación de nuevos servicios públicos o mejoramiento de los ya establecidos, incluso en otras actividades que estuvieren de acuerdo con las finalidades municipales. Añade el inciso final de la norma en mención, que la constitución, organización, administración y funcionamiento de esas compañías de economía mixta con aporte municipal, se regirán por las disposiciones de la Ley de Cómpañías y de esa Ley.

Habida cuenta de la normativa antes citada, debo señalar que para el propósito referido no se precisa contar con informe favorable alguno de esta autoridad; sin embargo, he de recalcar, que decisiones como las que se señalan son de exclusiva responsabilidad del órgano de gobierno cantonal y deberán contar con el respectivo informe de Asesoría Jurídica de la Institución edilicia.

OF. PGE. N°: 02249, de 27-06-2007

CONFORMACIÓN QUÓRUM: SESIONES DEL DIRECTORIO

CONSULTANTE:
JUNTA NACIONAL DE DEFENSA 


DEL ARTESANO

CONSULTAS:

“1. Si de conformidad con el articulo 17 del Reglamento de Sesiones de los Directorio de las Juntas Nacional, Provinciales y Cantonales de Defensa del Artesano, para instalar una sesión de Directorio de la Junta Nacional se requiere la presencia por lo menos de cuatro de sus miembros”.

“2. Si habiendo sido convocados a sesión de Directorio de la Junta Nacional de Defensa del Artesano todos los seis miembros legalmente acreditados o electos, asisten cinco, para sus resoluciones, qué se entiende por mayoria simple que trata el Art. 31 del Reglamento de Sesiones de los Directorios de las Juntas Nacionales, Provinciales y Cantonales de Defensa del Artesano”.

PRONUNCIAMIENTOS:

Del fundamento expuesto se concluye:

1. Que para instalar una sesión de Directorio de la Junta Nacional se conforma el quórum con por lo menos cuatro de sus miembros.

2. Que las decisiones o resoluciones del Directorio de la Junta Nacional de Defensa del Artesano se tomarán con mayoría simple de votos nominativos; es decir, con la mitad más uno de los miembros que conformen el quórum según la sesión; así si el quórum se conformare de cuatro o de cinco miembros; la mayoría simple equivale a la votación de tres de sus miembros.

OF. PGE. N°: 02251, de 22-06-2007


CONTRATACIÓN DE SERVICIOS PROFESIONALES

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


PELILEO

CONSULTA:

Si es procedente la contratación de dos profesionales bajo la modalidad de servicios profesionales en esa Municipalidad.

PRONUNCIAMIENTO:

De las normas legales invocadas se colige que de existir el informe favorable de la Unidad Financiera con respecto a la disponibilidad presupuestaria así como de la Unidad Administrativa y de Recursos Humanos que justifique que la labor a ser desarrollada no puede ser ejecutada por personal de la propia institución, procede la contratación de servicios profesionales o su renovación con sujeción a los procedimientos señalados en la LOSCCA, su Reglamento y a los artículos 30 y 38  de la Resolución 000141 de la SENRES.

OF. PGE. N°: 02250, de 22-06-2007


DECLARATORIA UNILATERAL DE TERMINACIÓN DEL CONTRATO

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE PEDRO VICENTE 


MALDONADO

CONSULTA:

1.- Es procedente la declaratoria unilateral de terminación del contrato, si el contratista ha incurrido en la causal establecida en el literal c) del Art. 104 de la Ley de Contratación Pública, considerando que existe el acta de recepción provisional de la obra?

2.- En los casos en que la Municipalidad deba recuperar dineros, estos deben ser recuperados con sus respectivos intereses, calculados desde y hasta qué tiempo?.

3.- Es procedente establecer reajuste y por ende pagar los mismos, luego de suscrita el acta de recepción provisional de la obra?

4.- El cobro de los valores que correspondan a multas por retrazo en la entrega de la obra considerando que las mismas son causal para declarar unilateralmente la terminación del contrato se efectuará vía coactiva, civil o vía de impugnación, a través del trámite de contencioso administrativo?.”

PRONUNCIAMIENTO:

A la primera y tercera preguntas:

Al haberse celebrado únicamente el acta de entrega recepción provisional de la obra, hemos de entender que, el contrato se encuentra vigente y por tanto, procedería la terminación anticipada y unilateral del contrato siempre que concurran los presupuestos legales establecidos en el artículo 104 de la Codificación de la Ley de Contratación Pública.

Con esta misma fundamentación, la institución del reajuste de precios se encuentra incorporada en nuestra legislación bajo la concurrencia de dos presupuestos normativos: 1) Que la forma de pago en el contrato corresponda al sistema de precios unitarios; y 2) Que en los contratos de obras se hayan producido incrementos en los costos de los componentes de los precios unitarios.

Con estos antecedentes y, encontrándose el contrato en plena ejecución, aún suscrita el acta de entrega recepción provisional, y de existir valores pendientes de pago por concepto de reajuste de precios, deberán ser atendidos por parte de la entidad observando lo prescrito en la Ley y Reglamento de la materia.

A la segunda y cuarta preguntas:

En tratándose de la liquidación final del contrato, el último párrafo del articulo 111 del Reglamento Sustitutivo del Reglamento General de la Ley de Contratación Pública, prescribe que los valores liquidados deberán pagarse dentro de los diez días hábiles siguientes a la liquidación y que vencido este término, causarán intereses legales y los daños y perjuicios que justificare la parte afectada.

Finalmente, y de conformidad con lo prescrito en el artículo 941 del Código de Procedimiento Civil, el procedimiento coactivo es una medida administrativa que tiene por objeto hacer efectivo el pago de lo que, por cualquier concepto, se deba al Estado y a sus instituciones que por Ley tienen este procedimiento, entre las cuales se encuentran las Municipalidades. ‘Sin perjuicio de lo cual, se deberá tener presente lo dispuesto en la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado, expedida mediante Ley No. 2002-73, publicada en el Suplemento del Registro Oficial No. 595 de 12 de junio del 2002, que en su Art. 31, numeral 32, prescribe “Funciones y Atribuciones. - La Contraloría General del Estado, además de las atribuciones y funciones establecidas en la Constitución Política de la República tendrá las siguientes:. ..32) .Ejercer la coactiva para la recaudación de sus propios créditos; y, de las instituciones y empresas que no tengan capacidad legal para ejercer la coactiva, en concordancia con lo previsto en el articulo 57 de esta Ley”.

OF. PGE. N°: 02259, de 22-06-2007



CEDEM: DELEGACIÓN
CONSULTANTE: 
COMISIÓN PARA EL DESARROLLO 


DE LA ZONA NORTE DE MANABÍ 


(CEDEM)

CONSULTA:

Si procede la continuidad de sus funciones como delegado del Presidente de la República, y como tal, Presidente del CEDEM, hasta que sea legalmente reemplazado o ratificado.

PRONUNCIAMIENTO:

La Ley no contempla entre sus disposiciones, periodo fijo dentro del cual el delegado del Presidente de la República deba ejercer dicha representación; por lo cual, considerando que su función corresponde a una delegación conferida por el anterior Jefe de Estado, podría continuar en el ejercicio de esa representación, hasta que sea designado un nuevo delegado o en su defecto, sea ratificado.

OF. PGE. N°: 02344, de  27-06-2007


DERECHO DE REPETICIÓN

CONSULTANTE:
CORPORACIÓN ADUANERA


 ECUATORIANA

CONSULTA:

Si es procedente o no que la Corporación Aduanera Ecuatoriana inicie contra varios funcionarios de esa entidad, juicios penales a efectos de repetición, considerando la no tipificación en la ley de las situaciones en las que existen silencios administrativos declarados judicialmente.

PRONUNCIAMIENTO:

El derecho de repetición por parte de las instituciones del Estado, siempre que judicialmente se haya declarado que el funcionario respectivo haya causado el perjuicio por dolo o culpa grave, sin perjuicio de las responsabilidades administrativas, civiles culposas e indicios de responsabilidad penal que establezca la Contraloría General del Estado.

OF. PGE. N°: 02323, de 26-06-2007


DESTITUCIÓN O DESCALIFICACIÓN DEL CARGO DE CONSEJERO

CONSULTANTE:
CONSEJO PROVINCIAL DE 


GALÁPAGOS, ENC.

CONSULTA:

Si la negativa de un consejero provincial para conformar y participar en las comisiones permanentes del Gobierno Provincial de Galápagos es causal de destitución o descalificación del cargo de consejero provincial, o qué sanción le correspondería adoptar en este caso al Consejo en pleno.

PRONUNCIAMIENTO:

Las comisiones permanentes o especiales que conforme cada Consejo Provincial tienen como finalidad viabilizar la ejecución de las atribuciones conferidas en el Art. 29 de la Ley Orgánica de Régimen Provincial codificada, pues existe una correlación directa entre estas competencias del Consejo y las actividades de las comisiones permanentes.

La función de consejero provincial implica que este dignatario, entre otras funciones propias de la dignidad que ostenta, cumpla con las designaciones realizadas por el pleno del Consejo Provincial para integrar las comisiones permanentes o especiales. Por tanto, el respectivo consejero no puede excusarse de desempeñar tales actividades, sino únicamente cuando se encuentre en las causales determinadas por el Art. 21 de la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Provincial, para no poder ejercer la dignidad.

Las causales de inhabilidad, incapacidad, prohibición o incompatibilidad para el desempeño de las funciones de consejero provincial, son aquellas determinadas expresamente en los artículos 101 de la Constitución Política de la República, 57 de la Ley Orgánica de Elecciones y, 20 y 22 de la Ley Orgánica de Régimen Provincial.

La negativa a integrar las comisiones permanentes o especiales no se encuentra dentro de las causales arriba señaladas, sino que constituye un flagrante incumplimiento de las obligaciones que al consejero provincial le corresponden. Por tanto, el pleno del Consejo Provincial de Galápagos, en uso de su autonomía constitucional y legal y de la facultad establecida en el Art. 15 de la Ley Orgánica de Régimen Provincial codificada, puede resolver sobre la destitución del consejero incurso en dicho incumplimiento, considerando que éste no se encuentra comprendido en las causales de incapacidad, inhabilidad, prohibición o incompatibilidad para el desempeño de sus funciones, previstas en la Constitución Política de la República, en la Ley Orgánica de Elecciones o en la propia Ley Orgánica de Régimen Provincial.

El presente pronunciamiento no constituye autorización para que el Consejo Provincial de Galápagos proceda a la destitución del consejero provincial incurso en la negativa analizada, decisión que deberá ser tomada de manera autónoma y bajo su responsabilidad por el pleno del Consejo.

OF. PGE. N°: 02252, de  22-06-2007


DIETAS: ANTICIPO A CONCEJALES

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE ARAJUNO

CONSULTA:

Si es procedente realizar directamente o a través de una reglamentación el anticipo de dietas a los concejales.

PRONUNCIAMIENTO:

Los Concejales tienen derecho a percibir dietas por cada sesión ordinaria o extraordinaria a la que asistan; es decir, se funda en el hecho cierto de la asistencia a las mismas; “in certis non est coniecturae locus”, ni a meras expectativas; por lo que, no es procedente que el Concejo Municipal de Arajuno realice directamente o dicte un reglamento para el anticipo de dietas.

OF. PGE. N°: 02341, de 27-06-2007


DIVISIÓN DE TERRENOS RÚSTICOS
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


TISALEO

CONSULTA:

Si procede el cobro por aprobación de división de terrenos rústicos por parte de la municipalidad.

PRONUNCIAMIENTO:

Atento el contenido de las disposiciones legales invocadas, considero que le corresponde al Concejo Municipal del cantón Tisaleo resolver mediante ordenanza la aplicación de las tasas por aprobación de división de terrenos rústicos.

Sin perjuicio de lo expuesto, deberá tomarse en cuenta por el INDA, del cual adjunto copia simple.

OF. PGE. N°: 02356, de 28-06-2007


DOBLE NACIONALIDAD

CONSULTANTE:
SECRETARIA NACIONAL DEL 


MIGRANTE

CONSULTA:

Si los ecuatorianos que residen en el extranjero y que se hayan naturalizado o nacionalizado en otro país, antes de la vigencia de la actual Constitución; pueden acogerse a la nacionalidad ecuatoriana sin los requisitos, trámites y demás formalidades que actualmente diferentes autoridades ecuatorianas están exigiendo, tomando en consideración que la Constitución prevalece sobre cualquier norma jurídica; o caso contrario el realizar un acto propio de nacionales ecuatorianos se deberá entender que es expresión del naturalizado o nacionalizado en el exterior, antes de la Constitución Política de 1998, como pleno ejercicio de su nacionalidad ecuatoriana.

PRONUNCIAMIENTO:

Considero que los ecuatorianos que residen en el extranjero que se hayan naturalizado, nacionalizado o adquirido la ciudadanía en otro país con anterioridad a la vigencia de la Constitución Política de la República de 1998, mantienen la ciudadanía o nacionalidad ecuatoriana, y continúan en pleno goce de ella, sin que se requiera de requisito alguno para tal efecto, al amparo del citado Art. 10 de la Carta política vigente hasta el 9 de agosto de 1998, en concordancia con el primer inciso del Art. 11 de la actual Carta Política.

OF. PGE. N°: 02355, de 28-06-2007


DONACIÓN DEL IMPUESTO A LA RENTA

CONSULTANTE:
CONSEJO PROVINCIAL DE PASTAZA

CONSULTA:

Si es legal realizar la adquisición de una mini excavadora para la ejecución del “Proyecto Piscicola Shuar Washen”, en la provincia de Pastaza, con la donación del 25% del impuesto a la renta; y una vez terminado el proyecto transferir dicho activo al Consejo Provincial de Pastaza.

PRONUNCIAMIENTO:

Se concluye que no es procedente realizar la adquisición de una mini excavadora para la ejecución del “Proyecto Piscícola Shuar Washen”, en la provincia de Pastaza, con la donación del 25% del impuesto a la renta por cuanto existe una limitación expresa en el Art. 1 de la Ley que Otorga, a través de Donaciones Voluntarias, Participación en el Impuesto a la Renta a los Municipios y Consejos Provinciales del País, para adquirir activos de larga duración para la ejecución de proyectos a ejecutarse con fondos provenientes de la mencionada donación.

En todo caso, el Consejo Provincial de Pastaza podrá adquirir la maquinaria para la ejecución del proyecto, con cargo a otros ingresos de la institución.

OF. PGE. N°: 02324, de 26-06-2001


DONACIÓN: UNIÓN NACIONAL DE EDUCADORES

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


AMBATO 

CONSULTA:

Al ser La Unión Nacional de Educadores de Tungurahua una institución de derecho privado, se encuentra amparada por lo estipulado en el Art. 150 literal g) de la Ley Orgánica de Régimen Municipal y puede recibir en donación el predio municipal que viene poseyendo desde 1971, en el que han realizado edificaciones.

PRONUNCIAMIENTO:

Si el bien municipal, materia de la consulta, dejó de cumplir su finalidad, en aplicación del Art. 258 de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, es decisión y responsabilidad exclusiva del Concejo, cambiar de categoría de público a privado y proceder a entregarlo en donación a la Unión Nacional de Educadores, núcleo de Tungurahua.

OF. PGE. N°: 02243, de 22-06-2007


EXPROPIACIÓN 
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE ESPÍNDOLA

CONSULTA:

Si debe o no el Municipio obtener el avalúo de la DINAC para la declaratoria de utilidad pública o interés social de los bienes materia de expropiación o se sujetará al avalúo catastral practicado por la propia entidad municipal.

PRONUNCIAMIENTO:

La Ley Orgánica de Régimen Municipal en el Capitulo IV tiene expresamente establecido el procedimiento a seguir en cuanto a la declaratoria de utilidad pública para la expropiación y la valoración de los bienes materia de la misma; en consecuencia los municipios deben sujetarse al avalúo catastral practicado por la entidad edilicia, de conformidad con las reglas que establece la Ley en sus artículos 239 y siguientes y 307; sin la intervención, en el proceso, de organismo alguno del gobierno central.

OF. PGE. N°: 02341, de  27-06-2007


EXPROPIACIÓN: BIENES INMUEBLES

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE CARLOS 


JULIO AROSEMENA TOLA

CONSULTA:

Si son válidos los avalúos realizados por las municipalidades para la adquisición de bienes inmuebles.

PRONUNCIAMIENTO:

De las citas legales que anteceden se desprende que las municipalidades, en uso de su autonomía constitucional y legal, tienen facultad para expropiar los bienes inmuebles que requieran, sin intervención en el proceso de organismo alguno del Gobierno Central. En este sentido, los avalúos de los bienes a expropiarse deben ser los practicados por la correspondiente municipalidad en la forma determinada por el artículo 307 de la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, que sirven también para fijar el precio de expropiación, según lo determina expresamente esta previsión legal.

Las disposiciones de la Codificación de la Ley de Contratación Pública y de la Codificación del Código de Procedimiento Civil constituyen normas supletorias en el proceso de expropiación que realizan las municipalidades, y se aplicarán en todo aquello no previsto expresamente en la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal.

OF. PGE. N°: 02254, de  22-06-2007


JUNTA DE RECURSOS HIDRÁULICOS: INTEGRACIÓN DEL DIRECTORIO 

CONSULTANTE:
MUNICIPIO DEL CANTÓN JIPIJAPA

CONSULTA:

Relacionada con la designación del Presidente del Directorio de la Junta de Recursos Hidráulicos y Obras Básicas de los Cantones Jipijapa, Paján y Puerto López.

PRONUNCIAMIENTO:

La intervención de los Alcaldes de los Municipios de Jipijapa, Paján y Puerto López, en tal calidad, o sus respectivos delegados, para integrar el Directorio de la Junta de Recursos Hidráulicos de esos cantones, y su eventual designación a la Presidencia de ese Órgano colegiado, es procedente de conformidad con el articulo 5 de la Ley que creó esa Junta, y por tanto no contraviene la prohibición constante en las letras a) y b) del articulo 73 de la Codificación de la Ley Orgánica de Régimen Municipal, ni el articulo 68 ibídem, tanto más que los fines para los que la Junta de Recursos Hidráulicos fue creada, coinciden con funciones primordiales asignadas a los Municipios.

OF. PGE. N°: 02228, de 22-06-2007 


JURISDICCIÓN COACTIVA

CONSULTANTE:
CORPORACIÓN REGULADORA DEL 


MANEJO HÍDRICO DE MANABI, -


CRM 

CONSULTA:

Solicita la aclaración del pronunciamiento emitido por esta Procuraduría mediante oficio No. 026739  de 2 de agosto de 2006 sobre ““¿Cuál es la Ley que sería aplicable en la tramitación de la jurisdicción coactiva de la CRM, si el Código de Procedimiento Civil Codificado o el Código Tributario vigente?”.

PRONUNCIAMIENTO:

Analizadas las normas aplicables, aclaro el pronunciamiento contenido en oficio No. 026739 de 2 de agosto de 2006, en el sentido de que, en atención a la naturaleza tributaria de las tasas, el CRM puede ejercer la jurisdicción coactiva que le confiere el articulo 40 de la Ley de Desarrollo Hídrico de Manabí, de conformidad con el procedimiento establecido en el Código Tributario, siendo aplicable en forma supletoria el Código de Procedimiento Civil.

OF. PGE. N°: 02273, de 22-06-2007 


ORDEN DEL DÍA: ALCALDIA
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE LATACUNGA

CONSULTA:

Si es procedente que se haga constar como un punto del orden del día de las sesiones del Concejo la iniciativa de los concejales, a la vez que se tomen resoluciones sobre hechos que en ese momento son planteados por cada uno de ellos; o si estas iniciativas deben ser canalizadas por la Alcaldía, a fin de hacer constar en el orden del día, el tema especifico a tratarse en la sesión ordinaria del Concejo.

PRONUNCIAMIENTO:

Se concluye que es atribución expresa del alcalde formular el orden del día de las sesiones del concejo, el mismo que no podrá ser modificado por los ediles durante la sesión; en caso de existir iniciativas de parte de los concejales deberán encaminarlas previamente a través del alcalde, a fin de que éstas sean incluidas en el orden de asuntos a tratarse en la reunión ordinaria del concejo para la que se convoque.

Es criterio de esta Procuraduria que una vez agotado el orden del día propuesto para una sesión del concejo, quienes lo integren tienen la facultad de proponer al seno del cabildo, se traten otros temas ajenos a los previstos para la sesión.

OF. PGE. N°: 02225, de 22-06-2007


PATENTES MUNICIPALES: PROFESIONALES CON TÍTULO UNIVERSITARIO

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE CUENCA

CONSULTA:

Si todos los profesionales con título universitario, incluidos los de carrera intermedia y los tecnólogos en libre ejercicio de su profesión, están obligados o no al pago del impuesto de patentes municipales y a cumplir los demás requisitos que establece la Ordenanza que reglamenta la determinación administración, control y recaudación del impuesto de patentes municipales, publicada en el Registro oficial No. 494 de 31 de diciembre de 2004.

PRONUNCIAMIENTO:

Los profesionales con título universitario, incluidos los de carrera intermedia y los tecnólogos en libre ejercicio de su profesión, no están obligados a obtener la patente municipal y consecuentemente, al pago de dicho impuesto.

Este pronunciamiento prevalecerá sobre cualquier otro que la Procuraduria General del Estado hubiere emitido sobre el mismo tema.

OF. PGE. N°. 02257, de 22-06-2007 


PETRECUADOR: CONTRIBUCIÓN DEL CINCO POR MIL A LOS ACTIVOS TOTALES  Y A LAS PATENTE MUNICIPAL

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE LA JOYA DE LOS 

SACHAS

CONSULTAS:

1. Petroecuador, Petroproducción y Petroindustrial están o no obligados a pagar el 1.5 x 1000 de activos totales y patente municipal en el lugar donde realiza la ejecución y acción de extracción de crudo o solamente deben tributar las empresas privadas.

2. Si como activos totales se entiende todo el patrimonio de la empresa incluida la actividad que realiza, esto es la extracción o producción petrolera o simplemente es la estructura física que tiene instalado sobre la cual hay que aplicar este impuesto.
“3. Si las empresas palmicultoras realizan la producción agrícola, pero sacan al mercado un producto elaborado como aceite y más derivados, están exentas del pago del impuesto a los activos totales o no”.

PRONUNCIAMIENTOS:

1 y 2.- Atento el contenido de las disposiciones invocadas, se concluye que al pertenecer Petroecuador y sus empresas filiales al sector público, no están obligadas a pagar el impuesto del 1.5 por mil sobre sus activos totales, así como tampoco el impuesto de patentes municipales.

3.- Las empresas palmiculturas que elaboran productos como aceites y más derivados están obligados a pagar el impuesto a los activos totales, únicamente sobre los productos elaborados.

OF. PGE. N°: 02241, de 22-06-2007


PLURIEMPLEO E INCOMPATIBILIDAD DEL CARGO

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE IBARRA

CONSULTA:

Si existe o no pluriempleo o incompatibilidad al ejercer el cargo de Concejal del Cantón Ibarra, siendo trabajador o miembro del directorio de la Empresa EMELNORTE S.A., cuyo capital en su mayoría proviene del sector público.

PRONUNCIAMIENTO:

Por lo expuesto se concluye que el desempeño de una actividad privada por parte de un concejal, como es el caso que plantea su consulta, no constituye pluriempleo y como consecuencia de ello, no es incompatible con el cumplimiento de esa dignidad, salvo que tal actividad interfiera con su función u ocasione conflicto de intereses entre las decisiones que el referido concejal adopte en el desempeño de tal dignidad y la empresa privada, lo que debe ser atentamente observado por el Concejo Municipal y sus integrantes.

OF. PGE. N°: 02343, de 27-06-2007


RECLAMO ADMINISTRATIVO: DEVOLUCIÓN DEL IVA

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE DEFENSA 


NACIONAL

CONSULTA:

Sobre las acciones de reclamo administrativo y/o judicial que se deben seguir en contra del Servicio de Rentas Internas, para obtener la devolución del Impuesto al Valor Agregado (IVA) pagado en las adquisiciones de bienes, prestación de servicios y ejecución de obras que realiza esa Cartera de Estado.

PRONUNCIAMIENTO:

Según se indica en el oficio que contesto, el Servicio de Rentas Internas ha negado la devolución del IVA pagado por el Ministerio de Defensa Nacional, frente a lo cual la entidad ha presentado reclamos administrativos tributarios de pago indebido y de revisión, previstos en la Codificación de la Ley de Régimen Tributario Interno, y se encuentran en espera de la resolución al recurso de revisión planteado para interponer los respectivos recursos judiciales ante el Tribunal Fiscal.

De conformidad con lo dispuesto en la letra e) del Art. 3, concordante con el Art. 13 de la Codificación de la Ley Orgánica de la Procuraduría General del Estado, publicada en el Registro Oficial No. 312 de 13 de abril del 2004, corresponde al Procurador, asesorar y absolver las consultas jurídicas con carácter de vinculantes, sobre la inteligencia o aplicación de las normas constitucionales, legales o de otro orden jurídico, a pedido de las máximas autoridades de los organismos y entidades del sector público, así como a las personas jurídicas de derecho privado con finalidad social o pública excepto cuando se trate de asuntos que hayan sido resueltos por jueces o tribunales de la República o que estén en conocimiento de los mismo, hallándose trabada la litis incluyéndose acciones y recursos que se sustancien o deban sustanciarse en el Tribunal Constitucional.

El tema que motiva su consulta se encuentra pendiente de resolución ante un juez administrativo tributario dentro del recurso de revisión planteado, y eventualmente podría ser objeto de una resolución judicial por parte del Tribunal Fiscal, por lo cual esta procuraduría se abstiene de emitir pronunciamiento al respecto.

El Ministerio de Defensa Nacional queda en libertad para deducir las acciones administrativas o judiciales previstas en la ley, a fin de lograr el reintegro del IVA pagado con ocasión de las contrataciones referidas en su comunicación.

OF. PGE. N°: 02226,  de 22-06-2007


RECURSOS MUNICIPALES: URBANIZACIÓN DE COOPERATIVAS

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE 


RUMIÑAHUI

CONSULTA:

Si es procedente y legal que la Municipalidad de Rumiñahui, mediante un convenio celebrado con la Cooperativa de Vivienda Rural de los Empleados del Banco Nacional de Fomento, pueda invertir recursos municipales en el adoquinado de calles ubicadas en los terrenos de la referida cooperativa, y aquellas que dividen a la urbanización de la cooperativa mencionada con otros barrios ubicados en la ciudad de Sangolquí.

PRONUNCIAMIENTO:

Resulta improcedente que la Municipalidad de Rumiñahui, mediante convenios u otro tipo de acuerdos, asuma responsabilidades referidas a obras de urbanización, que son de estricta responsabilidad de los urbanizadores, los mismos deberán realizarlas por su cuenta y con sus propios recursos.

OF. PGE. N°: 02338, de 27-06-2007




REESTRUCTURACIÓN DE UN CRÉDITO

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE  MACHALA

CONSULTA:

Si es procedente efectuar la reestructuración de un crédito que la Municipalidad de Machala mantiene vencido en el Banco General Rumiñahui.

PRONUNCIAMIENTO:

De su oficio se desprende que sobre el caso que motiva la consulta, se han planteado acciones judiciales, situación que implica que este organismo de control debe abstenerse de emitir pronunciamiento al respecto.

No obstante lo expresado, si su intención es requerir la autorización de esta Procuraduría para llegar a una transacción, debo manifestarle que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley Orgánica de la Procuraduría General del Estado los gobiernos seccionales no requieren de la autorización del Procurador para transigir o desistir del pleito, en las causas en las que intervienen como actor o demandado.

En este sentido se ha pronunciado esta Procuraduría en ocasiones anteriores.

Cabe advertir que sin perjuicio de la transacción a la que llegare la Municipalidad de Machala y el Banco Rumiñahui S.A., es de responsabilidad de dicha Entidad seguir las acciones correspondientes en contra de los funcionarios que hubieren intervenido en la celebración y ejecución del referido crédito bancario, de conformidad con los artículos 120 de la Constitución Política de la República y 54 de la Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado.

OF. PGE. N°: 02255, de 22-06-2007

REINGRESO A LA ESCUELA MILITAR: POLICÍA DADA DE BAJA POR ENCONTRARSE EMBARAZADA

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE DEFENSA 


NACIONAL

CONSULTAS:

a) “Cabe la baja definitiva de la Escuela Superior Militar a una Cadete, por no cumplir con lo establecido en el numeral 10 del Art.72 del Reglamento de Disciplina Militar que rige en la mencionada Escuela?; que señala: Faltas Atentatorias “Embarazar o quedar en estado de gravidez”; y,

b) “puede una Cadete, solicitar su reingreso siempre y cuando cumpla con los requisitos exigidos para su admisión al curso militar del cual fue separada?”.

PRONUNCIAMIENTOS:

En virtud de esta disposición de máxima jerarquía, es diáfano el criterio del legislador en relación que la Autoridad cualquiera sea ésta, trátese de una civil o militar, deberá acatar expresamente los mandatos contenidos en los instrumentos internacionales vigentes y ratificados por el Ecuador.

De lo señalado y de manera específica la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer conocida en el sistema interamericano de protección de derechos humanos como Convención de Belém Do Pará, en su artículo cuarto literal j) consagra el derecho de toda mujer a la igualdad de acceso a las funciones públicas en su país. El privar de ese derecho a una mujer por su estado de embarazo seria contrario a los derechos protegidos por los instrumentos regionales de derechos humanos como el citado y sobretodo sería violatorio de algunos derechos protegidos por la Constitución Política de la República.

El trato desigual injustificado que se daría a la Cadete que se encuentra embarazada si se niega su reingreso a la carrera militar, constituida la violación de los derechos enunciados y desconoceria la obligación que sobre la materia debe asumir el Estado ecuatoriano, principalmente si se aplica el principio de proporcionalidad en sentido estricto, que no autoriza el sacrificio de valores o principios diferentes al que se pretende proteger’.

Más allá del hecho de que la adscripción a la carrera militar, tienda ha establecer ‘limitantes’ a varios de los derechos individuales; una de éstas constantes es la de la debida y necesaria proporcionalidad entre las infracciones cometidas y las sanciones imputables a aquellas; y otra consideración a tomar en cuenta, será la de que cualquier regla de conducta que se imponga, asi como su correlativa sanción, serán admisibles en tanto no impliquen detrimento o vulneración a derechos y garantías sobre los que no cabe renuncia ni limitación normativa alguna, como son el derecho a la vida, el derecho a la integridad, al buen nombre, a la salud, etc.

Por todo lo anotado y además siguiendo la disposición del artículo 163 de la Carta Magna que integra al ordenamiento jurídico de la República a los tratados y convenios internacionales ratificados por el Ecuador entre los que consta la Convención Interamericana Para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém Do Pará”, estas disposiciones tienen jerarquía supra-legal y en consecuencia se superponen al Reglamento de Disciplina Militar objeto de la consulta. En tal virtud, no cabe la baja definitiva de la Escuela Superior Militar de una Cadete, ni tampoco debe limitarse su reingreso por hechos o disposiciones que vulneren las garantías consagradas en la Constitución y en los instrumentos internacionales.

OF. PGE. N°: 02370, de 29-06-2007


REMOCIÓN DEL CARGO: GERENTE DEL CONSEJO CANTONAL DE SALUD DE EL PAN

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE EL PAN

CONSULTA:

Si es posible reformar la Ordenanza que crea el Consejo Cantonal de Salud de El Pan, modificando el período fijo del cargo de Gerente del Consejo, a período indefinido, y así amparar a este dignatario en la carrera administrativa expidiendo un nombramiento definitivo. Agrega en su oficio que de acuerdo con la Ordenanza mencionada, el cargo de Gerente General es para un período fijo de dos años.
PRONUNCIAMIENTO:
El Gerente del Consejo Cantonal de Salud de El Pan, al ser el máximo funcionario jerárquico del nivel de dirección en la institución, es el titular de la entidad y, por tanto, al amparo de las normas legales invocadas puede ser nombrado y removido libremente por la autoridad nominadora, que es el Directorio del Consejo.

Al tener esta calidad de máxima autoridad, no es procedente la reforma a la Ordenanza constitutiva del Consejo Cantonal de Salud, para transformar el periodo fijo del Gerente en periodo indefinido.

OF. PGE. N°: 02340, de 27-06-2007

REMUNERACIÓN MENSUAL UNIFICADA

CONSULTANTE:
SUPERINTENDENTE DE BANCOS Y 


SEGUROS

CONSULTA:

Si es aplicable a la Superintendencia de Bancos y Seguros, el Decreto Ejecutivo No. 3 por el que el Presidente de la República dispuso que la remuneración mensual unificada de los puestos de nivel jerárquico superior del sector público no podrá ser igual o superior a la remuneración mensual unificada del Presidente de la República.

PRONUNCIAMIENTO

Analizadas las normas citadas, considero que en virtud del numeral 6° del artículo 35 de la Constitución de la República, cuyas disposiciones prevalecen, el Decreto Ejecutivo No. 3 no es aplicable a los funcionarios y servidores de la Superintendencia de Bancos y Seguros.

OF. PGE. N°: 02240, de 22-06-2007


RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE CONDUCIR PROFESIONAL

CONSULTANTE:
DIRECCIÓN NACIONAL DE


 TRÁNSITO Y TRANSPORTE 


TERRESTRES 

CONSULTA:

Si es procedente realizar el otorgamiento y renovación de licencias profesionales, de ciudadanos que cuando siguieron el curso de chóferes profesionales eran menores de edad, pero al momento de obtener su licencia de conducir son mayores de edad y cumplen con todos los requisitos establecidos en el artículo 47 del Reglamento de Aplicación a la Ley de Tránsito.

PRONUNCIAMIENTO:

Las Escuelas de Capacitación para Conductores Profesionales, al no haber observado el requisito reglamentario de mayoría de edad para los alumnos postulantes al curso de conducción profesional, han incumplido con lo establecido en el Reglamento de Escuelas de Capacitación para Conductores Profesionales, por tanto no procede el otorgamiento y renovación de licencias profesionales a dichos alumnos. Es de advertir, que las faltas al Reglamento de Escuelas de Capacitación para Conductores Profesionales deben ser previstas oportunamente por el Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres o por la Dirección Nacional de Tránsito a través de las jefaturas o subjefaturas, Organismos que dentro del ámbito de sus competencias tienen atribución para hacerlo, de conformidad con la Ley y el Reglamento.

OF. PGE. N°: 02346, de 27-06-2007


SERVICIOS PROFESIONALES POR CONTRATO

CONSULTANTE:
CONSEJO NACIONAL DE LA NIÑEZ Y


ADOLESCENCIA

CONSULTA:

Le corresponde a el/la Secretario/a Ejecutivo/a Nacional, del Consejo Nacional de la Niñez y la Adolescencia, cumplir con las obligaciones y ejercer lo derechos que establece la Ley orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa, desde la fecha de expedición de la Resolución que lo nombre emitida en base a la normativa correspondiente, y por tanto le es aplicable en tal sentido, lo dispuesto por los artículo 103, 104, 105, 106 y 109 de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa.

PRONUNCIAMIENTO:

Al ser designada por el Consejo conforme manda el Código de la Niñez y la Adolescencia, y contando con el respectivo nombramiento que le acreditaba desempeñar las funciones para las que fue designada, su remuneración debió sujetarse a las disposiciones contenidas en los artículos 103, 104, 105, 106 y 109 de la LOSCCA codificada.

Por tanto, no es aplicable a esa función el contrato de servicios profesionales, toda vez que la contratación de personal bajo este sistema es un proceso de excepción que se efectúa , por razones eminentemente temporales, que justifiquen que las laborales que van a desarrollarse no pueden ser ejecutadas por personal de la propia institución, esta sujeto al pago de honorarios, y el contratado no mantienen relación de dependencia con la entidad contratante conforme lo dispone el Art. 23 del Reglamento de la LOSCCA.

Consecuentemente, considerando que el cargo de Secretario/a Ejecutivo/a Nacional del Consejo Nacional de la Niñez y Adolescencia esta sujeto a nombramiento y no a un contrato se servicios profesionales la remuneración mensual que debe percibir dicho funcionario es la unificada de la correspondiente escala salarial del Consejo.

Se deja de responsabilidad de los funcionarios respectivos, la celebración de un contrato de servicios profesionales, cuando tal figura legal es improcedente, por los razonamientos que se han expuesto en el presente oficio.

OF. PGE. N°: 02347, de 27-06-2007


SERVIDORES DE CARRERA: CARGO DE LIBRE NOMBRAMIENTO Y REMOCIÓN

CONSULTANTE:
BANCO DEL ESTADO 

CONSULTAS:

1.- No siendo aplicable la prevención del Art. 92, letra b) de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público a los servidores de carrera del Banco del Estado que con anterioridad al 6 de octubre del 2003 hubieren accedido a cargos de Directores y Coordinadores, su estabilidad se regula por las disposiciones del Reglamento Administrativo Codificado del Banco del Estado o por las de la Codificación de la Ley de Servicio Civil y Carrera Administrativa, publicada en el Registro Oficial No. 574, de 26 de abril de 1978, Art. 90, letra b)”.

2. Por la autonomía prevista en la Constitución Política de la República así como en las leyes respectivas, les corresponde a las entidades y organismos regular por sí mismos su organización y funcionamiento, como en el caso del Banco del Estado, para ejecutar, de acuerdo con la normatividad que expida el Directorio los actos o contratos necesarios para su administración. La normatividad interna contenida en el Reglamento Administrativo Codificado, aprobado por el Directorio mediante Resolución No. 99-DIR-057, de 22 de junio de 1999, excepciona del derecho a la estabilidad al Gerente General, Subgerente General, Gerentes de Área, Gerentes de Sucursales, Secretario General, Asesores, Auditor General, Coordinadores Generales y a los Directores y Coordinadores que no sean de carrera, razón por la cual éstos son funcionarios de libre nombramiento y remoción y por ende, excluidos de la carrera administrativa prescrita en el Art. 173 del Reglamento Ibídem”.

PRONUNCIAMIENTO:

La estabilidad de los servidores de carrera del Banco, se regula por las disposiciones de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público y su Reglamento; y, por el Reglamento Administrativo Codificado del Banco del Estado, el mismo que deberá adecuarse a las normas de la LOSCCA y su Reglamento de aplicación.

Respecto a los cargos de libre nombramiento y remoción, deberá tomarse en consideración lo dispuesto en el artículo 92 letra b) de la LOSCCA., que como se manifestó en los oficios No. 10550 de 6 de agosto de 2004, ratificado con oficio No. 11092 de 1 de septiembre de 2004, su enumeración no es taxativa sino conceptual, ejemplificativa, por lo que, el puesto deberá ser considerado de libre nombramiento y remoción, en tanto las funciones impliquen gestión de dirección o representación en los términos contemplados en la citada disposición.
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