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PROCURADURÍA GENERAL DEL ESTADO

SUBDIRECCIÓN DE ASESORÍA JURÍDICA

EXTRACTOS DE  CONSULTAS

OCTUBRE 2008
ALCALDES: SEGURO PRIVADO
CONSULTANTE:
ASOCIACIÓN DE 


MUNICIPALIDADES 


ECUATORIANAS

CONSULTA:

¿Es procedente que la Asociación de Municipalidades conceda a todos los Alcaldes y Alcaldesas del País, un seguro privado complementario al del seguro social obligatorio, en su calidad de representantes de las municipalidades socias de la Asociación de Municipalidades Ecuatorianas?

PRONUNCIAMIENTO:

No procede que la Asociación de Municipalidades Ecuatorianas, conceda a los alcaldes y alcaldesas de las municipalidades a las que pertenecen por su condición de dignatarios remunerados, un seguro privado complementario al del seguro social obligatorio.

OF. PGE. N°: 03931, de 02-10-2008

ALIMENTACIÓN Y REFRIGERIO: DESCONCENTRACIÓN ADMINISTRATIVA – UBICACIÓN GEOGRÁFICA-
CONSULTANTE:
MINISTERIO DE OBRAS 

PÚBLICAS Y COMUNICACIONES 

CONSULTA:
“Es o no procedente continuar entregando a los servidores del Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones, hoy Ministerio de Transporte y Obras Públicas el valor del refrigerio o alimentación en efectivo a través de la Asociación de Empleados, en razón de que no es posible un comedor único por efectos de la desconcentración administrativa y la ubicación geográfica en que se ejecutan los proyectos”
PRONUNCIAMIENTO:

Es procedente que  el Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones reconozca el pago por almuerzo, siempre y cuando sus servidores y trabajadores presten servicios en jornada única, debiéndose tener en cuenta para el efecto, que existan las fuentes de financiamiento que respalden el pago por tal concepto.
Respecto al pago con efecto retroactivo, esta Procuraduría se abstiene de pronunciarse por no ser de su competencia; siendo por lo tanto de responsabilidad exclusiva del Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones, disponer el pago de dichos valores.

OF. PGE. N°: 03802, de 02-10-2008

ALMUERZOS: TRABAJADORES MUNICIPALES 
CONSULTANTE:
MUNICIPIO DEL DISTRITO 


METROPOLITANO DE QUITO

CONSULTA:

¿ Es procedente el reconocimiento de tres dólares diarios a favor del trabajador municipal, por concepto de servicio de alimentación, considerando que el artículo 6 del Mandato Constituyente No. 2 prohíbe restablecer o crear complementos remunerativos, bonificaciones económicos adicionales, que sumados a los que componen la remuneración mensual unificada, ascienda a un total superior de cinco mil dólares mensuales.?

PRONUNCIAMIENTO:

El beneficio de refrigerio o alimentación se aplicará exclusivamente para los servidores públicos sujetos a la LOSCCA y más normas que regulan la administración pública, y no a los obreros o trabajadores sujetos al Código del Trabajo, quienes al estar amparados bajo otro régimen jurídico son beneficiarios de los derechos establecidos en el Código ibídem y de los respectivos contratos colectivos del trabajo, de existir y no de los beneficios aplicables a los servidores públicos.

Por lo expuesto, no es procedente reconocer al trabajador municipal el beneficio del refrigerio.

OF. PGE. N°: 03788, de 02-10-2008

APORTE PATRONAL: ASAMBLEISTAS

CONSULTANTE:
ASAMBLEA CONSTITUYENTE 

CONSULTA

Si es legal y procedente que los aportes personal y patronal de los y las Asambleístas y mas servidores de la entidad, se realicen sobre el 60 % de la remuneración mensual  unificada de conformidad con el ordenamiento jurídico que rige la materia o sobre el 100 % de la misma, de acuerdo al criterio retroactivo del IESS.

PRONUNCIAMIENTO:

Para la aportación al Seguro General Obligatorio para los dignatarios, autoridades, funcionarios, servidores y trabajadores del sector público, es aplicable la Disposición Transitoria Octava de la LOSCCA, sin perjuicio de acogerse a las Resoluciones antes referidas, expedidas por el Consejo Directivo del IESS, relacionadas  con los salarios mínimos de aportación para los años 2007 y 2008.

OF. PGE. N°: 03804, de 02-10-2008

ARQUITECTOS: INAPLICABILIDAD DE LA CONTRIBUCIÓN DEL UNO POR MIL Y COMPROBANTE DE PAGO
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DE CUENCA

CONSULTA:

Si la Municipalidad debe exigir el pago de la contribución del uno por mil contemplada en el artículo 31 de la Ley de Defensa Profesional de la Arquitectura.

PRONUNCIAMIENTO:

Mediante Resolución No. 0038-2007-TC, publicada en el Segundo Suplemento del Registro Oficial Suplemento No. 336 de 14 de mayo de 2008, el Tribunal Constitucional, acogiendo la demanda presentada por el señor Presidente Constitucional de la República, declaró la inconstitucionalidad de varias normas, entre otras, las contenidas en los artículos 35 inciso tercero y 36 de la Ley de Ejercicio Profesional de los Arquitectos, las que se referían al ejercicio de la profesión y obligación de afiliarse y registrar la inscripción de su título en uno de los Colegios Provinciales de Arquitectos; en consecuencia, se libera a los profesionales  de la obligación de afiliarse a un colegio como requisito para el ejercicio de una profesión.

Al haberse derogado expresamente el Art. 31 y tácitamente el artículo 3 de la Ley de Ejercicio Profesional de la Arquitectura; y, declarado la 
inconstitucionalidad de los articulos 35 inciso tercero y 36 de la Ley del Ejercicio Profesional de la Arquitectura, no es procedente que la Municipalidad exija el comprobante de pago de la contribución al Colegio de Arquitectos.

OF. PGE. N°: 03812, de 02-10-2008

BAJA DE LOS TÍTULOS DE CRÉDITO

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


PICHINCHA

CONSULTA:

Si es procedente dar de baja los títulos de crédito emitidos por impuesto predial, de oficio mediante resolución de modo facultativo, cuando el tributo, intereses y multas sumados por cada contribuyente, no superen un salario básico unificado del trabajador en general, y cuya obligación del pago se encuentre prescrita.

PRONUNCIAMIENTO:

“El Director General del Servicio de Rentas Internas, en la administración tributaria central y, de modo facultativo, prefectos provinciales y alcaldes, en su caso, en la administración tributaria seccional y las máximas autoridades de la administración tributaria de excepción, mediante resolución, darán de baja los títulos de crédito, liquidaciones, resoluciones, actas de determinación y demás documentos contentivos de obligaciones tributarias, incluidas en ellas el tributo, intereses y multas, que sumados por cada contribuyente no superen un salario básico unificado del trabajador en general, vigente a la publicación de la presente y que se encuentren prescritos o en mora de pago por un año o más, háyase iniciado o no acción coactiva”. 

El pronunciamiento contenido en el oficio No. 003343 de 2 de agosto de 2007, no se contradice con la Disposición Transitoria Octava antes referida, sino que mas bien se complementan, si se tiene en cuenta que en el pronunciamiento antes referido, está Procuraduría manifestó que la Ley Orgánica de Régimen Municipal en su artículo 64 numeral 11, prohíbe al concejo arrogarse atribuciones sobre asuntos que no están expresamente atribuidos por la Constitución y esta ley, como es el caso del impuesto que motiva esta consulta; y es precisamente que, mediante la citada Disposición Transitoria, se faculta a los alcaldes a dar de baja los títulos de crédito en los términos que allí se especifican y que se encuentren vigentes a la fecha de la publicación de la Ley Reformatoria para la Equidad Tributaría antes mencionada. 

OF. PGE. N°: 04074, de 14-10-2008

CÁMARA PROVINCIAL DE TURISMO: SEDE Y DOMICILIO DE GERENCIA
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 

SAN CRISTOBAL

CONSULTA:

“¿La Gerencia Regional de Turismo y la Cámara Provincial de Turismo de Galápagos en qué ciudad deben tener su sede y su domicilio, esto es en la ciudad de Puerto Baquerizo Moreno o en la ciudad de Puerto Ayora, si es la segunda ciudad en base a qué normativa?”

PRONUNCIAMIENTO:
Si bien conforme al Art.29 del Reglamento Orgánico Funcional del Ministerio de Turismo,  se estaría incumpliendo una norma expresa, debe tomarse en consideración que esto sería subsanable mediando simplemente la enmienda al referido orgánico funcional de esa Cartera de Estado, adecuando la prevención  a las necesidades reales que se alegan; hasta tanto, insto a que su autoridad considere lo expresado por esa Cartera de Estado, con el fin de que se coordine acciones para la consecución del bien común, tal y como prescribe el Art.119 de la Constitución Política de la República.

OF. PGE. N°: 03814, de 02-10-2008

COMODATO: RESTITUCIÓN DE BIENES INMUEBLES

CONSULTANTE:
AUTORIDAD PORTUARIA DE 


ESMERALDAS
CONSULTAS:

1. “¿Puede Autoridad Portuaria de Esmeraldas, solicitar la restitución inmediata de los terrenos otorgados en comodato al Ministerio de Finanzas y Crédito Público, para el cumplimiento de la función aduanera de conformidad con lo dispuesto en el inciso segundo del Art. 2080 del Código Civil?”; y,

2. “¿Deben los Comodatarios restituir a la Comodante los terrenos que por Contrato se les asigna en uso gratuito, de conformidad con lo que determina la última parte de la cláusula Tercera del Contrato de Comodato?”.

PRONUNCIAMIENTO:

La  Autoridad Portuaria de Esmeraldas, está en la obligación de solicitar la restitución inmediata de los terrenos otorgados en comodato al Ministerio de Finanzas, y en tal virtud, los comodatarios deben restituir al comodante los inmuebles en mención, en aplicación del Art. 2110 número 3 del Libro Cuarto del Código Civil de 1970, vigente a la fecha de celebración del contrato, (actual 2080) toda vez que ha terminado el servicio para el cual fue prestada la cosa. El comodante reconocerá el valor de las edificaciones construidas por el comodatario, que por formar parte del terreno no fuere posible retirarlas. 

OF. PGE. N°: 03935, de 02-10-2008

CONCURSO PÚBLICO: LIMITE PARA EMITIR INFORMES DE LA PROCURADURÍA GENERAL DEL ESTADO

CONSULTANTE:
SECRETARIA NACIONAL DE 


TELECOMUNICACIONES

CONSULTA:

 “Si por la emisión de la Resolución 077 de 27 de diciembre de 2007, suscrita por el Dr. Xavier Garaicoa Ortiz, cuando cumplía las funciones de Procurador General del Estado, se ha modificado, reconsiderado o dejado sin efecto, total o parcialmente, de manera tácita o expresa, el pronunciamiento contenido en oficio 0013582 de 16 de diciembre de 2004, dirigido a la Secretaría Nacional de Telecomunicaciones”.

PRONUNCIAMIENTO:

Hasta el dos (2) de octubre de 2008, inclusive, en atención a la Primera Disposición Transitoria antes transcrita, la Procuraduría General del Estado, tendrá la facultad de emitir estos informes. Vencido el plazo legal antes señalado, en aplicación de la Primera Disposición Transitoria de la Ley, carecerá de competencia administrativa y atribución legal para emitir los informes que se soliciten.

Por lo indicado, en aquellos procesos precontractuales iniciados antes del 04 de agosto del 2008,  relativos a los contratos de ampliación de cobertura del servicio de telefonía móvil celular STMC con las empresas CONECEL S.A. y OTECEL S.A., que no impliquen egresos de recursos públicos, no tengan cuantía o ésta sea indeterminada, no se requerirá el informe; pero cuando impliquen egresos de dineros públicos por una cuantía superior a la base para el concurso público de ofertas, tal 
informe será necesario, y el mismo podía emitirse hasta el 02 de octubre de 2008, fecha en la que concluyó la competencia de esta Procuraduría para este efecto.

OF. PGE. N°: 03803, de 02-10-2008

CONESUP: REGISTRO DE TÍTULOS EMITIDOS EN EL PAÍS Y EN EL EXTERIOR
CONSULTANTE:
UNIVERSIDAD TÉCNICA DE 


AMBATO 

CONSULTA:

Si se debe o no exigir a los docentes de la Universidad Técnica de Ambato que han obtenido sus títulos de tercer y cuarto nivel, en Universidades y / o escuelas Politécnicas nacionales o extranjeras, con anterioridad a la vigencia de la actual Ley de Educación Superior, vigente a partir del año 2000,  publicada en el Registro Oficial No. 77 de 15 de mayo del 2000, en aplicación del Art. 25 del Reglamento ibídem publicado en el Registro Oficial No. 195 de 31 de octubre de 2000.

PRONUNCIAMIENTO:

Los títulos o grados académicos otorgados por las universidades y escuelas politécnicas, una vez expedidos y refrendados, bajo responsabilidad del centro de educación superior que lo confirió,  deben ser registrados  en el CONESUP  a partir de la vigencia de la  Ley Orgánica de Educación Superior y de su Reglamento,   con la inclusión de aquellos títulos conferidos en el exterior, debiendo cada interesado  inscribir  su título profesional en el colegio correspondiente siempre que lo estime pertinente, y  cuente con la certificación del registro de su título en el CONESUP.

OF. PGE. N°: 04111, de 15-10-2008

CONGRESO NACIONAL: HORARIO DE TRABAJO

CONSULTANTE:
CONGRESO NACIONAL

CONSULTA:

“Si existe fundamento normativo para que el personal de la Jefatura de Actas del Congreso Nacional labore seis horas diarias?”.

PRONUNCIAMIENTO:

No existe fundamento jurídico alguno, para que el personal de la Jefatura de Actas del Congreso Nacional (actual Asamblea Nacional), tenga una jornada diaria de trabajo inferior a la de ocho horas efectivas, durante cinco días en cada semana.

OF. PGE. N°: 04292, de 22-10-2008

CONSEJEROS SUPLENTES: CONVOCATORIA A SESIÓN DEL CONCEJO

CONSULTANTE:
CONSEJO PROVINCIAL DE 


MORONA SANTIAGO

CONSULTA:

“¿Es procedente y legal que se convoque a los consejeros suplentes para las sesiones del Consejo cuando los principales se encuentran fuera de la provincia o país, cumpliendo una comisión de servicios?”.

PRONUNCIAMIENTO:

La ausencia temporal de un Consejero provincial, originada por una comision de servicios, constituye falta justificacada del respectivo 
Consejero que habilita al Prefecto Provincial para que pueda llamar provisionalmente al respectivo suplente del consejero ausente a fin de conformar el quórum necesario para que pueda sesionar el Consejo.

Por lo tanto; es procedente convocar al Consejero suplente del titular que se hallare en comisión de servicios.

OF. PGE. N°: 03796, de 02-10-2008

CONSEJO DE GOBIERNO DEL RÉGIMEN ESPECIAL DE GALÁPAGOS: ATRIBUCIONES

CONSULTANTE:
INSTITUTO NACIONAL 


GALAPAGOS- INGALA

CONSULTA:

Si con la vigencia de la nueva Constitución, el Consejo del INGALA puede continuar reuniéndose mientras por ley no se establezcan los demás miembros del nuevo Consejo de Gobierno del Régimen Especial de Galápagos, o bien se debe reunir el nuevo Consejo de Gobierno de Régimen Especial de Galápagos con los miembros que establece la nueva Constitución y los demás organismos que determina la Ley 
Orgánica de Régimen Especial para la Conservación y Desarrollo Sustentable de la Provincia de Galápagos- LOREG-.

PRONUNCIAMIENTO:

Con la vigencia de la Constitución de la República del Ecuador deja de existir el Instituto Nacional Galápagos que es reemplazado por el Consejo de Gobierno del Régimen Especial de Galápagos, el que una vez integrado asumirá las atribuciones consignadas en la Constitución Política vigente y en la Ley que se expida para el efecto, no siendo procedente que el anterior Consejo del INGALA continúe reuniéndose ya que sus resoluciones carecerían de legalidad.

OF. PGE. N°: 04282, de 22-10-2008

CONSEP: BIENES INCAUTADOS

CONSULTANTE:
CONSEP

CONSULTA:

Solicita la aclaración, ratificación o rectificación del pronunciamiento de la Procuraduría General del Estado constante en el oficio No. 07412 de 10 de septiembre de 1999, signado con el número 5, relacionado con el arrendamiento de los bienes incautados colocados en depósito en el CONSEP.

PRONUNCIAMIENTO:

Corresponde a la Secretaría Ejecutiva del CONSEP por intermedio de la Dirección Nacional de Administración de Bienes en Depósito, el arrendamiento de los bienes productivos entregados al CONSEP.

En estos términos queda reconsiderado el pronunciamiento consignado en el número 5 del oficio No. 07412 de 10 de septiembre de 1999.

OF. PGE. N°: 03887, de 02-10-2008

CONTRALORIA GENERAL DEL ESTADO: RESPONSABILIDADES Y GLOSAS POR SUPRESIÓN DE PUESTOS
CONSULTANTE:
MINISTERIO DE ELÉCTRICIDAD 

Y  ENERGÍA RENOVABLE

CONSULTAS:

1.- “¿Es procedente que el Ministerio de Electricidad y Energía Renovable suprima los puestos innecesarios de la ex CEEA de acuerdo a lo que dispone la Codificación de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público con la indemnización correspondiente a aquellos funcionarios que la Contraloría General del Estado ha establecido responsabilidades y glosas preliminares?”

2.- “¿Cuándo la Contraloría General del Estado emita un dictamen definitivo confirmando las glosas y sanciones por responsabilidad administrativa, ¿Cuáles serían las implicaciones legales para el Ministro, los funcionarios encargados del proceso de supresión, ex funcionarios, ex empleados y demás personas involucradas, en caso de haberles indemnizado por la supresión de la partida conforme lo establece la LOSCCA y su Reglamento?”.

PRONUNCIAMIENTOS:

1.- En consideración al informe remitido por la Contraloría General del Estado,  el cual establece que el proceso de  indemnización por supresión de puestos, es distinto al procedimiento de responsabilidades de ese Organismo de Control, considero procedente que el Ministerio de Electricidad y Energía Renovable suprima los puestos innecesarios de la ex CEEA a aquellos funcionarios que la Contraloría General del Estado ha establecido responsabilidades y glosas preliminares, observando los presupuestos establecidos en el Art. 65 de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público, LOSCCA,  y 95 de su Reglamento de aplicación.

2.-  En aplicación de los Arts. 212 de la Constitución Política de la República, y 31 número 34 de La Ley Orgánica de la Contraloría General del Estado, en el caso de que dicho Organismo de Control emita dictamen definitivo confirmando las glosas y sanciones por responsabilidad administrativa, a los funcionarios del Ministerio de Electricidad y Energía Renovable, que fueren indemnizados por  la supresión de sus partidas, es la propia Contraloría General del Estado la  que tiene la atribución exclusiva para pronunciarse con respecto a las implicaciones legales a las que estarían sometidos los mencionados funcionarios. 

OF. PGE. N°: 04149, de 17-10-2008

CONTRATOS: PROCEDIMIENTOS PRECONTRACTUALES E INFORMES – ANTES DE LA VIGENCIA DE LA LEY ORGÁNICA DEL SISTEMA NACIONAL DE CONTRATACIÓN PÚBLICA-
CONSULTANTE:
MINISTERIO DE SALUD 

PÚBLICA
CONSULTA:

Respecto a la procedencia de celebrar contratos cuyos procesos precontractuales se iniciaron antes de la vigencia de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, y que para los mismos no se cuenta con los informes de la Contraloría General del Estado por cuanto el 2 de octubre de 2008, se cumplió el plazo concedido en la Disposición Transitoria Primera de la Ley Orgánica citada, para la emisión de dichos informes.

PRONUNCIAMIENTO:

Considero procedente que el Ministerio de Salud Pública celebre los contratos cuyos procedimientos precontractuales se iniciaron antes de la vigencia de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, y que no contaren hasta el 3 de octubre de 2008, con los informes favorables de la Procuraduria General del Estado y de la Contraloría General del Estado, quedando de responsabilidad de ese Ministerio la adjudicación de tales contratos.

OF. PGE. N°: 04205, de 21-10-2008

CONTRAVENCIONES: SANCIÓN DE REDUCCIÓN DE PUNTOS

CONSULTANTE:
DIRECCIÓN NACIONAL DE 


TRÁNSITO Y TRANSPORTE 


TERRESTRES

CONSULTA:

1.- “¿Cuál es el ente judicial competente para juzgar la contravención muy grave, hasta que se creen los Juzgados de Contravenciones que señala la Ley Orgánica de Transporte, Tránsito y Seguridad Vial?”

2.- “¿Cómo aplicar la sanción de reducción de puntos si no existe el procedimiento para registrar tal reducción?”

PRONUNCIAMIENTO:

1.- No siendo competencia de la Procuraduría General del Estado aclarar aspectos que son de competencia de la Función Judicial, su consulta debe ser trasladada a esa instancia.

2.- Por lo indicado, una vez que se expida el Reglamento General a la Ley de Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial, corresponderá al Directorio de la Comisión Nacional de Transporte Terrestre, Tránsito y Seguridad Vial aprobar las normas técnicas para el registro de la sanción de reducción de puntos.

OF. PGE. N°: 04073, de 14-10-2008  

CORPORACIÓN ADUANERA ECUATORIANA –CAE- : ADJUDICACIÓN GRATUITA DE BIENES

CONSULTANTE:
CORPORACIÓN ADUANERA 


ECUATORIANA

CONSULTAS:

1. ¿Existe algún tratamiento especial o debe la Corporación Aduanera Ecuatoriana, en cumplimiento a lo establecido en el artículo 101 de la Ley Orgánica de Aduanas, proceder con la Adjudicación o Transferencia Gratuita de los lotes de joyas de oro, relojes de varias marcas (originales e imitaciones), brazaletes para reloj de oro blanco en níquel y rodium, collares de perlas de arroz y piedras preciosas de imitación; las cuales ya previamente han sido sometidas a remates y ventas directas, de acuerdo a lo establecido en la Ley Orgánica de Aduanas y en el Reglamento General Sustitutivo para el manejo de Bienes del Sector Público?

2. Si su respuesta es afirmativa en el punto anterior, el segundo punto sería ¿A qué instituciones de asistencia social, beneficencia, educación o investigación sin fines de lucro, o personas jurídicas debidamente reconocidas por el Estado, se debería efectuar la Adjudicación o Transferencia Gratuita de los lotes de joyas de oro, relojes de varias marcas (originales e imitaciones), brazaletes para reloj de oro blanco en níquel y rodium, collares de perlas de arroz y piedras preciosas de imitación; las cuales ya previamente han sido sometidas a remates y ventas directas, de acuerdo a lo establecido en la Ley Orgánica de Aduanas y en el Reglamento General Sustitutivo para el manejo de Bienes del Sector Público?

PRONUNCIAMIENTO:

Una vez que los indicados bienes y artículos han sido sometidos a remate y a venta directa, sin que se hayan podido enajenar, procedería la adjudicación gratuita directa de los mencionados bienes a las instituciones de asistencia social, beneficencia, educación o 
investigación sin fines de lucro y que cuenten con la acreditación correspondiente.

El presente pronunciamiento no es orden de pago ni autorización de adjudicación, por no ser de mi competencia; y, tales actos serán de exclusiva responsabilidad del señor Gerente General de la Corporación Aduanera Ecuatoriana.

OF. PGE. N°: 04274, de 22-10-2008

CREACIÓN DE MUNICIPIO: CIRCUNSCRIPCIÓN TERRITORIAL Y TRASPASO: BIENES PÚBLICOS

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


CATAMAYO

CONSULTA:

“¿Al haberse creado el Municipio de Catamayo, pasaron, como activos de este Municipio, todos los bienes que hasta este momento eran de propiedad del Municipio de Loja?”.

PRONUNCIAMIENTO:

A la Municipalidad de Catamayo le pertenecen y corresponden  los bienes públicos de tal urbanización, según lo dispone el artículo 252 de la Ley de Régimen Municipal. Es decir, calles, avenidas, puentes, pasajes y demás vías de comunicación que no pertenezcan a otra jurisdicción administrativa; plazas, parques, ejidos y demás espacios destinados a la recreación u ornato público; aceras, soportales o poyos que formen parte integrante de las calles y plazas y demás elementos y superficies accesorios de las vías de comunicación o espacios públicos antes referidos; quebradas con sus taludes y los ríos con sus lechos y plazas en la parte que pasa por las zonas urbanas o sus reservas; superficies obtenidas por rellenos de quebradas con sus taludes; fuentes de agua destinadas al ornato público; los demás bienes que en razón de su uso o destino cumplen una función semejante a los antes citados, y, los demás que ponga el Estado bajo el dominio municipal, lo cuales no requieren de documento de transferencia a su favor.

En tal virtud, únicamente pasaron a Catamayo los activos y bienes expresamente mencionados en la Ley de Creación como Cantón y los bienes públicos de su circunscripción territorial, así considerados por la Ley Orgánica de Régimen Municipal y que no requieren de documento de transferencia de dominio y no pertenecen a otras instituciones del sector público. Por tanto, los lotes de terreno en mención son de 
propiedad de la Municipalidad de Loja, por  contar con justo título inscrito en el Registro de la Propiedad.
OF. PGE. N°: 04007, de 07-10-2008 

DIETAS: CUERPO COLEGIADO POR MANDATO N°. 2
CONSULTANTE:
EMPRESA PETROLERA 


ECUATORIANA, FLOPEC

CONSULTA:

Si es aplicable a las compañías que FLOPEC constituyó en la República de Panamá, el artículo 7 del Mandato Constituyente No. 2, relacionado con el pago de dietas a dignatarios, magistrados y funcionarios de cuerpos colegiados de las empresas señaladas en su artículo 2, letra m).

PRONUNCIAMIENTO:

El Mandato Constituyente No. 2, y en particular el pago de las dietas establecido en su artículo 7, no es aplicable a los trabajadores de las compañías que FLOPEC que constituyó en la República de Panamá y que laboran en dicho país.

Sin embargo, si por razones de trabajo debieran laborar en la compañía mencionada  servidores públicos de FLOPEC, éstos se encuentran sujetos a los límites establecidos en el Mandato Constituyente N°. 2.

OF. PGE. N°: 03768, de 02-10-2008

DIETAS: CUERPO COLEGIADO

(COMISIONES TÉCNICAS EN LOS PROCESOS PRECONTRACTUALES)
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


IBARRA

CONSULTAS:

1. “¿Es procedente que en la Municipalidad de Ibarra, se pague dietas a los dignatarios, magistrados o funcionarios que hayan sido designados para integrar cuerpos colegiados en calidad de vocales, representantes o miembros tal como dispone el Mandato 3?”; y,

2. “¿Por cuánto en la Ley Orgánica de Régimen Municipal no existe disposición alguna sobre el pago de dietas, los miembros del Comité 
pueden fijar el costo de las mismas tomando en cuenta los límites establecidos así como la realidad económica de la institución?”.

PRONUNCIAMIENTO:

Es procedente el reconocimiento del pago de dietas a los funcionarios municipales que sean designados para integrar cuerpos colegiados, debiendo no obstante tomarse en consideración, que tanto el Alcalde como el resto de funcionarios municipales que perciben una remuneración mensual, en caso de ser designados para integrar cuerpos colegiados en los que participen de sesiones por las que deban recibir el estipendio de dietas, el monto máximo de éstas, no podrá ser mayor al 50% de un salario básico unificado para los trabajadores en general del sector privado por cada una de ellas; y en ningún caso, sumadas a su remuneración mensual, lo percibido por ellos, podrá ser superior a veinticinco salarios básicos unificados del trabajador privado.

Para el caso de los concejales municipales, por referir expresamente a ellos la Ley Orgánica correspondiente, a la que a su vez se remite el párrafo último del Art.7 del Mandato Constituyente No.2, recibirán por dietas, sea por el cumplimiento de sus funciones como concejal o por haber sido designados a cumplir funciones de representación en un cuerpo colegiado, hasta un tope máximo equivalente al 35% de la remuneración mensual unificada del alcalde, considerándose para aquello, tanto el número de sesiones ordinarias o extraordinarias a las que asistan y la capacidad económica del ente edilicio, cuanto el límite previsto en el Art.1 del antes citado Mandato No.2.

Cabe indicar en relación a su segunda pregunta, que la disposición constante en el Art.7 del Mandato Constituyente No.2 objeto del presente análisis, fija topes o límites al estipendio de dieta, no fija las cantidades que deben percibir los funcionarios, ya que este aspecto debe determinárselo de acuerdo a la capacidad económica de cada institución pública.

Téngase en cuenta además, que con la puesta en vigencia de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública y al haber fenecido el término de prórroga en la aplicación de la anterior la Ley de Contratación Pública, no cabe ya referirse a la integración de “Comités” de Contratación Pública, sino de Comisiones Técnicas en los procesos precontractuales, que la nueva Ley contempla; siendo oportuno advertir que cada una de las instituciones públicas, por intermedio de sus máximas autoridades (en el caso del Municipio de Ibarra, a través de su órgano de gobierno), deberán reglar la forma cómo dichas comisiones 
habrán de integrarse, y acatando lo preceptuado por el Art.7 del Mandato Constituyente de referencia, deberán determinar también, el monto y forma de pago de las dietas que percibirán sus miembros.

OF. PGE. N°: 04076, de 14-10-2008

DIETAS:  NO CABE PAGO A SESIONES NO ASISTIDAS

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


BALAO
CONSULTA:
“Se debe o no pagar la dieta a los señores concejales que no asistieron a la sesión convocada por el Alcalde”.

PRONUNCIAMIENTO:

El derecho al cobro de una dieta se genera con el cumplimiento de la función encomendada, en el caso específico de su consulta, por la concurrencia de los ediles a las sesiones debidamente convocadas por el alcalde; en consecuencia, no cabe el pago de dietas a favor de los ediles que no han asistido a la sesión convocada por el Alcalde.

OF. PGE. N°: 03933, de 02-10-2008

FLOPEC: DIETAS Y VIÁTICOS
CONSULTANTE:
FLOTA PETROLERA 

ECUATORIANA, FLOPEC.
CONSULTA:

Solicita aclarar el pronunciamiento contenido en el oficio número 3768 de 2 octubre del 2008, y determinar si los miembros de las juntas directivas de empresas 0ff Shore constituidas por FLOPEC en la República de Panamá, encuentran sometidos a las disposiciones del Mandato Constituyente No. 2. 

PRONUNCIAMIENTO:

Conforme se señaló en el pronunciamiento emitido por esta Procuraduría, el Mandato Constituyente No. 2 y, en particular, el pago de dietas y viáticos establecidos en artículo 7, no es aplicable a los trabajadores de las compañías que FLOPEC constituyó en Panamá y que laboran en dicho país, es decir, para quienes forman parte de 
nómina de empleados y trabajadores de las referidas compañías extranjeras.

Según usted señala, los directorios de las empresas 0ff Shore que ha conformado institución que usted representa, para el transporte de crudo a nivel internacional, encuentran integrados por oficiales de la Fuerza Naval, que por razones logísticas operativas han sido designados para desempeñar tales funciones. Dichos directivos, ser oficiales de las Fuerzas Armadas, tienen la calidad de servidores públicos del Estado Ecuatoriano y, por tanto, son aplicables a ellos las disposiciones del artículo del Mandato Constituyente No. 2, para efecto del pago de dietas y viáticos que tengan derecho a percibir por su desplazamiento al exterior, en cumplimiento de las funciones oficiales asignadas, así como para el pago de la remuneración máxima prevista en Art. 1 del referido Mandato Constituyente.

OF. PGE. N°: 04269, de 02-10-2008
FONDOS DE RESERVA: CÁLCULO PARA LAS APORTACIONES Y RELIQUIDACIONES
CONSULTANTE: 
FONDO DE SOLIDARIDAD

CONSULTA:

Respecto a la forma de cálculo para las aportaciones del Fondo de Reserva de los servidores del Fondo de Solidaridad, amparados por la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa y de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público, y  si es la que consta en la Disposición Transitoria Octava  de la LOSCCA.

PRONUNCIAMIENTO:

Para el aporte del Fondo de Reserva de los trabajadores y servidores públicos debe aplicarse el Art. 282 de la Ley de Seguridad Social; y, el monto de aportación en el caso de los trabajadores debe ser igual a la remuneración mensual por cada año completo de labor posterior al primero de sus servicios, calculado en la forma determinada en el Art. 95 del Código del Trabajo; en tanto que para los servidores públicos el monto se fijará de acuerdo con la remuneración mensual unificada señalada en el Art. 104 de la LOSCCA, a partir del 1 de enero de 2004, fecha en que entró en vigencia la unificación de los ingresos de los servidores y trabajadores de las entidades y organismos determinados  en  el  Art. 101 de  la  LOSCCA, procediendo  el pago al  IESS  de  las 

diferencias de los aportes realizados al fondo de reserva, no siendo aplicable para el aporte del fondo de reserva, la Disposición Transitoria Octava de la LOSCCA.

De ser el caso, se realizarán las reliquidaciones correspondientes a partir del 1 de enero de 2004, fecha en que entró en vigencia la unificación de los ingresos de los servidores y trabajadores del sector público, cuyos valores serán consignados al IESS y transferidos a la cuenta individual de ahorro obligatorio del afiliado para su devolución, en los términos previstos en el Art. 280 de la Ley de Seguridad Social, sin que proceda la cancelación directa por parte del empleador a los beneficiarios de tales reliquidaciones.

Este pronunciamiento no constituye autorización ni orden de pago por no ser de mi competencia y prevalece sobre los que se le opongan.

OF. PGE. N°: 04275, de 22-10-2008

FUERZAS ARMADAS: REHABILITACIÓN Y PRÓTESIS

CONSULTANTE:
ISSFA

CONSULTAS:

“1. ¿El ISFFA, al ser un Organismo que realiza el servicio de pago a los pensionistas del Estado conforme lo establece su ley constitutiva, está facultado a otorgar la prótesis y mantenimiento solicitado por el recurrente?

2. ¿Es el Estado Ecuatoriano quien debe asumir la responsabilidad de establecer el presupuesto suficiente para otorgar la prótesis y mantenimiento solicitado por el recurrente?

3. En conclusión, es el Estado Ecuatoriano o el ISSFA, el que debe con sus recursos sufragar los gastos correspondientes a la provisión de la prótesis que necesita el señor Capitán César Díaz Alvarez?”

PRONUNCIAMIENTO:

Los combatientes del Alto Cenepa que sufrieron discapacidad a consecuencia de actos de servicio, tienen derecho a las prestaciones de salud del Instituto de Seguridad Social de las Fuerzas Armadas, entre ellas, las de rehabilitación y prótesis, aún cuando el siniestrado no cumpla los requisitos para causar las prestaciones, caso en el cual las mismas serán cubiertas por el Estado.

OF. PGE. N°: 04268, de 22-10-2008

HORAS EXTRAORDINARIAS O SUPLEMENTARIAS

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE DEFENSA 


NACIONAL

CONSULTA:

Sobre la procedencia que el Ministro de Defensa Nacional al amparo del Art. 202 de la Ley de Personal de las Fuerzas Armadas, y dentro del contexto del Art. 1 inciso segundo del Mandato Constituyente No. 2, regule el pago de horas extraordinarias o suplementarias a favor del personal militar que presta servicios de seguridad a las máximas autoridades de esa  Secretaría de Estado.

PRONUNCIAMIENTO:

Es procedente que  el Ministro de Defensa Nacional regule el pago de horas extraordinarias o suplementarias a favor del personal militar que presta servicios de seguridad a las máximas autoridades de dicho Ministerio.

Este pronunciamiento no constituye autorización ni orden de pago, por no ser de mi competencia.

OF. PGE. N°: 03889, de 02-10-2008

IMPUESTO A LOS CONSUMOS ESPECIALES, ICE: COMPENSACIÓN

CONSULTANTE:
SUPERINTENDENCIA DE 


COMPAÑIAS

CONSULTA:

Respecto a  la procedencia que dicha empresa perciba la compensación por la eliminación del Impuesto a los Consumos Especiales ICE, prevista en la Disposición Transitoria Tercera de la Ley de Equidad Tributaria.

PRONUNCIAMIENTO:

Al ser beneficiadas con la compensación únicamente las municipalidades o las empresas públicas de agua potable o saneamiento de acuerdo con la Disposición Transitoria Tercera de la Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria del Ecuador,  se concluye que la Compañía de Economía Mixta de Agua Potable, Alcantarillado y Aseo de Machala Tripleoro CEM, no puede ser beneficiaria  en la 
participación del Impuesto a los Consumos Especiales, tanto más que esa empresa  fue constituida de conformidad con la Ley de Compañías, y sujeta al control de la Superintendencia de Compañías.

OF. PGE. N°: 04016, 08-10-2008

IMPUESTOS : PREVALECIA DE LA LEY

CONSULTANTE:
PETROECUADOR

CONSULTAS:

1. “Si es jurídicamente correcta nuestra opinión, en el sentido de que por tratarse de una ley orgánica, es la “Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria” la que debe aplicarse a los contratos que se suscriban a partir de la expedición de la Ley; y por esa razón no se debe aplicar para dichos contratos la Ley 2006-42 Reformatoria a la Ley de Hidrocarburos, en lo que se la oponga.”

2. “A fin de cumplir con lo que dispone el Art. 171 de la “Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria”, y en razón de no estar reglamentada la aplicación de este Impuesto hasta la presente fecha, consultamos si debemos o no seguir aplicando la Ley 2006-42 en lo que no se le oponga, esto es, realizar el cálculo mensual que tendría el carácter de provisional, o caso contrario proceder a realizar anualmente los cálculos y las liquidaciones provisionales.”

PRONUNCIAMIENTO:

Bajo el principio legal general de que la ley no dispone sino para lo venidero, que se encuentra establecido en la Primera Disposición Final de la Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria en el Ecuador, las disposiciones de este cuerpo legal relativas al impuesto del setenta por ciento a los ingresos extraordinarios, que grava los ingresos adicionales generados por la diferencia de precios que se produzca entre el precio pactado en el contrato y el efectivo de venta del respectivo recurso no renovable deben empezar aplicarse obligatoriamente a partir de su fecha efectiva de vigencia, desde el primero de enero del 2008.

Se establece que los contratos suscritos  a partir del veinte de diciembre del dos mil siete, se aplicará únicamente la Ley Reformatoria para la Equidad Tributaria para el Ecuador, esto es, el impuesto de los Ingresos Extraordinarios a aquellos percibidos por las contratantes generados en la venta a precios superiores a los pactados previstos en los nuevos contratos o contratos modificatorios. 
La liquidación impuesto deberá realizarse conforme el procedimiento que determine Servicio de Rentas Internas.

En cuanto a la segunda consulta, le manifiesto que la Ley 2006-42, aplicará exclusivamente a los Contratos que se encuentren vigentes y hayan sido modificados o reformados a partir del 29 de diciembre del 2007.

OF. PGE. N°: 04432, de 30-10-2008

INCREMENTO DEL PRECIO DEL PETRÓLEO:    PARTICIPACIÓN DEL ESTADO EN EL EXCEDENTE
CONSULTANTE:
PETROECUADOR

CONSULTA:

“Por cuanto en el Convenio Operacional de Explotación Unificada del Yacimiento Común Hollín en el Campo Palo Azul suscrito con el Estado ecuatoriano el 7 de agosto del 2002, se establece una participación adicional del 19.5% por el incremento del precio del petróleo; ¿se debería descontar de los valores a ser cancelados a la Contratista por la aplicación de la Ley 2006-42, el valor que corresponda a este 19.5% de participación adicional, calculado al precio de venta del petróleo y ajustado por calidad, en el mes que corresponda? ”

PRONUNCIAMIENTO:

El Convenio Operacional de Explotación Unificada del Yacimiento Común Hollín del Campo Palo Azul, suscrito el 7 de agosto del 2002 entre PETROECUADOR y el Consorcio o Asociación Operadora del Bloque 18 del mapa catastral de petróleo ecuatoriano, integrado por Ecuadortlc S.A., Cayman International Exploration Company S.A. y Petromanabí (celebrado en aplicación del Contrato de Participación vigente entre PETROECUADOR y el mismo Consorcio), en su cláusula Octava, numeral 8.4, y en el Anexo 7 del mismo instrumento, estipulan una fórmula matemática para el cálculo de la participación que le corresponde al Estado, a través de Petroproducción. De acuerdo a la explicación constante en el oficio que contesto, dicha estipulación implica que el Estado Ecuatoriano participará en el excedente generado por el incremento del precio del petróleo desde un treinta y uno por ciento (31%) como mínimo, cuando los precios estén por debajo de los quince dólares de los Estados Unidos de América, hasta llegar a un cincuenta punto cinco por ciento (50.5%), cuando los precios superen los veinticuatro dólares de los Estados Unidos de América, esto es, un 
incremento del diecinueve punto cinco por ciento (19.5%) adicional al porcentaje de participación determinado como mínimo en el Convenio. 

Tomando en cuenta que, esta ultima diferencia del 19.5% constituye un porcentaje adicional al establecido en el Convenio, para efectos de la aplicación de la Ley 2006-42, es procedente considerar a dicha diferencia porcentual en el valor económico como parte del porcentaje mínimo de distribución establecido en el mencionado cuerpo legal. 

OF. PGE. N°: 04142, de 17-10-2008

INFORMES DE PROCURADURÍA: CONTRATACIÓN PÚBLICA

CONSULTANTE:
EMELGUR, EMPRESA 


ÉLECTRICA REGIONAL GUAYAS


– LOS RÍOS S.A. 

CONSULTA:

Si en los contratos cuya cuantía supera el monto de USD. 316.359,08 debe obtenerse  el informe de esta entidad, en cumplimiento del hoy derogado literal f) del artículo 3 de la Ley Orgánica  de la Procuraduría General del Estado.

PRONUNCIAMIENTO:

Conforme lo establece el artículo 1, numeral 8, de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública y el artículo 1 de su Reglamento General, EMELGUR, EMPRESA ELECTRICA REGIONAL GUAYAS – LOS RÍOS S.A., como compañía mercantil cuyo capital está integrado en el 50% o más con participación estatal, a partir del 4 de agosto del 2008, se encuentra sujeta a los procedimientos de contratación regulados por estos nuevos cuerpos legal y reglamentario, así como a las resoluciones que expida el Instituto de Contratación Pública, en uso de sus facultades.

OF. PGE. N°: 04002, de 07-10-2008

INDEMNIZACIONES: JUBILACIÓN, SUPRESIÓN, RENUNCIA O RETIRO VOLUNTARIO

CONSULTANTE:
UNIVERSIDAD AGRARIA DEL 


ECUADOR

CONSULTA:

“Debe nuestra institución establecer una escala comprendida dentro y hasta siete (7) salarios mínimos básicos unificados del trabajador privado para los servidores docentes y no docentes que se separen de la Institución por las causas anteriormente mencionadas?” (Supresión de partidas, renuncia voluntaria o retiro voluntario para acogerse a la jubilación de los funcionarios y personal docente del sector público).

PRONUNCIAMIENTO:

“El monto de la indemnización, por supresión de partidas, renuncia voluntaria o retiro voluntario para acogerse a la jubilación de los funcionarios, servidores públicos u personal docente del sector público, con excepción del perteneciente a las Fuerzas Armadas y la Policía Nacional, será de hasta siete (7) salarios mínimos básicos unificados del trabajador privado por cada año de servicio o hasta un monto máximo de doscientos diez (210) salarios mínimos básicos unificados del trabajador privado en total. Para el efecto, las instituciones del sector público establecerán, planificadamente, el número máximo de renuncias a ser tramitadas y financiadas en cada año debiendo, para ello realizar las programaciones presupuestarias correspondientes, en coordinación con el Ministerio de Finanzas, de ser el caso.”; y, el inciso final de esta misma disposición expresa: «Todos los funcionarios, servidores públicos, personal docente y trabajadores del sector público que se acojan a los beneficios de las indemnizaciones o bonificaciones indicadas en el presente artículo, no podrán reingresar al sector público, a excepción de las dignidades de elección popular o aquellos de libre nombramiento”. 
La Universidad Agraria del Ecuador debe establecer una escala de indemnizaciones para los casos de supresión de partidas, renuncia voluntaria o retiro voluntario para acogerse a la jubilación, que no superen los límites máximos establecidos por el Mandato Constituyente No. 2, lo que deberá hacerlo planificadamente, determinando el número máximo de renuncias a ser tramitadas y financiadas en cada año, según las correspondientes programaciones presupuestarias.

OF. PGE. N°: 04293, de  22-10-2008 

INGALA: RECAUDACIÓN Y TRANSFERENCIA DE TRIBUTOS 

CONSULTANTE:
PARQUE NACIONAL GALÁPAGOS

CONSULTA:

“Si es procedente o no seguir transfiriendo el porcentaje del tributo que de acuerdo con el Art. 18 de la LOREG corresponde al Consejo Provincial de Galápagos y al Instituto Nacional Galápagos, toda vez que estas dos entidades, de acuerdo con la nueva Constitución, ya no tienen vigencia”.

PRONUNCIAMIENTO:

El Consejo de Gobierno de la Provincia de Galápagos dispuesto por el artículo 258 de la actual Constitución  de la República del Ecuador, resulta procedente que la Dirección del Parque Nacional Galápagos continúe recaudando el tributo que motiva esta consulta sin transferir el porcentaje de distribución al Instituto Nacional Galápagos, INGALA y al Consejo Provincial de Galápagos, hasta que se conforme el Consejo de Gobierno de la Provincia de Galápagos, toda vez que, de acuerdo con la citada Disposición Constitucional, se sustituye a aquellas instituciones por el Consejo de Gobierno la Provincia de Galápagos, entidad a la cual le corresponderá cumplir las funciones establecidas en la Constitución vigente y en la Ley que se expida para el efecto. 
OF. PGE. N° 04278, de 22-10-2008
JUNTA NACIONAL DE DEFENSA DEL ARTESANO: REMUNERACIÓN MENSUAL UNIFICADA

CONSULTANTE:
JUNTA NACIONAL DE DEFENSA 


DEL ARTESANO 

CONSULTA:

“Si es factible o no, establecer una remuneración que perciban los Presidentes Provinciales y Cantonales de la Junta Nacional de Defensa del Artesano.”

PRONUNCIAMIENTO:

Para que una persona tenga derecho a una remuneración dentro del sector público, debe cumplir con los requisitos establecidos en el artículo 6 de la LOSCCA y que entre otras obligaciónes, desempeñe una labor dentro de una jornada de cuarenta horas semanales.

Amparado en las normas legales invocadas considero que, si el desempeño de las funciones que ejecutan los Presidentes Provinciales y Cantonales de la Junta Nacional de Defensa del Artesano, cumple con la jornada de ocho horas de labor, tendrían derecho a la remuneración 
mensual unificada, la que podría fijarse previo el cumplimiento de las formalidades previstas por la Ley.
OF. PGE. N°: 04009, de 07-10-2008

MANDATOS CONSTITUYENTES: PREVALENCIA
CONSULTANTE:
CONSEJO PROVINCIAL DEL 


DEL GUAYAS

CONSULTA:

“Si encontrándose en vigencia el Reglamento de Funcionamiento de la Asamblea Constituyente del 11 de diciembre del 2007, publicado en el Suplemento del Registro Oficial No. 236 del 20 de diciembre del 2007, en cuyos artículos 1 y 2 numeral 2 disponen que la Asamblea Constituyente representa a la soberanía popular que radica en el Pueblo Ecuatoriano y que por su propia naturaleza está dotada de plenos poderes y que en el  ejercicio de los mismos, aprobará Mandatos Constituyentes que tendrán efectos inmediatos, sin perjuicio de su publicación en el órgano respectivo, ¿ éstos Mandatos estarían sobre el Instructivo de Aplicación de los Mandatos Constituyentes 002 y 004 y de la evaluación del desempeño, emitido por la Secretaría Nacional Técnica de Desarrollo de Recursos Humanos y Remuneraciones del Sector Público, SENRES, en virtud de la competencia establecida en el Art. 54 de la Codificación de la Ley Orgánica de Servicio Civil y Carrera Administrativa de Unificación y Homologación de las Remuneraciones del Sector Público, en lo que tiene relación con el retiro voluntario en los términos previstos en los mismos?”.

PRONUNCIAMIENTO:

Los Mandatos Constituyentes números 002 y 004 expedidos por la Asamblea Constituyente dada su jerarquía de superioridad a cualquier otra norma del orden jurídico, y de obligatorio cumplimiento para todas las personas naturales, jurídicas y demás poderes públicos, prevalecen sobre el Instructivo de Aplicación de dichos Mandatos de la SENRES, en todo lo que se le  opongan y contradigan.

OF. PGE. N°: 03798, de 02-10-2008

NEPOTISMO: CONCEJAL
IMPROCEDENCIA DE SERVICIOS OCASIONALES
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


PUERTO QUITO

CONSULTA:

Si existe nepotismo, inhabilidad o prohibición para el ejercicio del cargo, tanto del servidor municipal, como de su cónyuge en la dignidad de Concejala del cantón Puerto Quito.

PRONUNCIAMIENTO:

Por lo expuesto y en consideración a las disposiciones legales invocadas, considero improcedente la suscripción de contrato de servicios ocasionales entre esa Municipalidad y el cónyuge de la Concejala en funciones del Cantón Puerto Quito.

OF. PGE. N°: 04148, de O7-10-2008

ORDENANZA: TASA DEL 1% DE LOS CONTRATOS 

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


PEDERNALES

CONSULTA:

“¿El Municipio del Cantón Pedernales, debe cobrar la tasa establecida por ordenanza del 1% de los contratos que sobre pasan los dos mil dólares, se los haya o no establecido en las bases, convocatoria, procedimiento precontractual, contractual del contrato en un proceso de licitación de obra civil, de conformidad a la Codificación de la Ley de Contratación Pública vigente?”.

PRONUNCIAMIENTO:

Resulta improcedente que el Municipio del Cantón Pedernales cobre mediante ordenanza  la denominada “tasa” del 1% de los contratos que sobrepasan los dos mil dólares, toda vez que se trata de un impuesto que únicamente puede ser creado mediante Ley.

En tal virtud, la Municipalidad de Pedernales, en uso de su autonomía constitucional y legal, deberá adecuar la normativa interna que expida al ordenamiento jurídico vigente, sin asumir competencias que, constitucional y legalmente tienen otros Órganos del Estado, conforme se ha analizado en este pronunciamiento.

OF. PGE. N°: 04010, de 07-10- 2008

PATENTE MUNICIPAL: NO PROCEDE CONDONACIÓN DE INTERESES Y MULTAS

CONSULTANTE:
MUNICIPIO DE MEJÍA

CONSULTA:

Si el Concejo es la máxima autoridad tributaria del Municipio y si tiene facultad para expedir una Ordenanza de condonación de intereses y multas relacionada con el impuesto a la Patente Municipal y cuáles son los requisitos que la Ley establece para el efecto.

PRONUNCIAMIENTO:

Es improcedente que el Concejo condone intereses y multas provenientes del cobro del impuesto de Patente Municipal, toda vez que se derivan de un tributo creado por ley.

OF. PGE. N°: 04252, de 22-10-2008

PETROECUADOR: AGENTE DE RETENCIÓN - GRAVAMEN POR TRANSPORTE-
CONSULTANTE:
PETROECUADOR

CONSULTA:

Respecto a la vigencia de la Ley 40 y si PETROECUADOR  debe continuar cancelando los valores correspondientes.

PRONUNCIAMIENTO:

Se colige que está vigente el tributo que estableció la Ley de Creación de Rentas Sustitutivas para las  provincias de Napo, Esmeraldas y Sucumbíos o Ley 40, por lo que PETROECUADOR sigue siendo agente de retención del gravamen de cinco centavos de dólar por cada barril de petróleo crudo que se transporte por el oleoducto transecuatoriano, adicional a la tarifa de transporte, excluyéndose el destinado al consumo interno; sin embargo, se encuentra derogada la preasignación contenida en los artículos 2 y 3 de esa Ley, que determina la preasignaciones o distribución del valor  recaudado, pues según la Ley Orgánica para la Recuperación del Uso de los Recursos Petroleros del Estado y Racionalización Administrativas de los Procesos de Endeudamiento y posterior disposición del Ministerio de Finanzas, tales recursos deben ingresar al Presupuesto del Gobierno Central.
0F. PGE. N°: 04082, de 14-10-2008

PLAYAS DEL MAR: COMPETENCIA DE MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA
CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


SALINAS

CONSULTAS:

1.- “Es deber de la Municipalidad el resguardo, mantenimiento, y apertura, de las vías y accesos públicos que conducen a las playas del mar?; ¿Así mismo, tiene esta institución la obligación de salvaguardar que los accesos existentes permanezcan abiertos?”

¿La Marina Mercante del Litoral tiene derecho a impedir que la Municipalidad de Salinas con sus Policías Metropolitanos y de turismo puedan ingresar a las playas para ejercer el mantenimiento y limpieza de las playas y control a los comerciantes informales que realicen estas actividades en el interior de las mismas, por estar facultados por el Código de Policía Marítima?

PRONUNCIAMIENTOS:

1.- Es obligación de la municipalidad el resguardo, mantenimiento, y apertura, de las vías y accesos públicos que conducen a las playas del mar, así como salvaguardar que los accesos existentes permanezcan 
abiertos, que se encuentren dentro de su jurisdicción y que no hayan sido declarados de carácter nacional.

2.- La Municipalidad de Salinas deberá poner en conocimiento del Capitán de Puerto de Salinas, previo al mantenimiento y limpieza de las playas, así como el control a los comerciantes informales en tales áreas.

OF. PGE. N°: 04279, de 22-10-2008

PROCESOS DE DESINVERSIÓN: PAQUETES ACCIONARIOS

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE INDUSTRIAS Y 


COMPETITIVIDAD

CONSULTA:

“¿Es procedente que el Ministerio de Industrias y Competitividad, dentro de los procesos de desinversión de los paquetes de acciones o 
participaciones en compañías en las cuales la Institución mantiene aportes de capital social, se aplique el Reglamento para la Venta de Acciones de Propiedad de la Corporación Financiera Nacional, publicado en el Registro Oficial No. 736, de 12 de julio de 1995, a través del cual se faculta a dicha Entidad a actuar como brazo financiero del Estado y extender sus servicios especializados a todas las entidades del sector público?”

PRONUNCIAMIENTO:

Sí es procedente que el Ministerio de Industrias y Competitividad, dentro de los procesos de desinversión de los paquetes de acciones en compañías en las cuales la institución mantiene aportes de capital social, se aplique el Reglamento para la Venta de Acciones de Propiedad de la Corporación Financiera Nacional.

Se aclara que por cuanto el Reglamento de la Corporación Financiera Nacional, sólo regula la venta de acción, el mismo no es aplicable a la enajenación de participaciones sociales de compañías.

OF. PGE. N°: 04970, de  14-10-2008

PROCESO PRECONTRACTUAL ANTERIOR DECLARADO DESIERTO Y REAPERTURA: SISTEMA NACIONAL DE CONTRATACIÓN PÚBLICA

CONSULTANTE:
BANCO CENTRAL DEL 

ECUADOR

CONSULTAS:

“1. ¿Si en un proceso licitatorio iniciado en el mes de julio de 2008, esto es, cuando estaba en vigencia la Codificación de la Ley de Contratación Pública y su Reglamento, el mismo que se declaró desierto en septiembre en curso, y que al amparo de lo previsto en el artículo 30 de la Ley ibídem, en ese misma fecha, se reaperturó siguiendo el proceso precontractual original, cabe solicitar los informes de Ley a los que se refiere el artículo 60 de la Codificación de la Ley de Contratación Pública anterior, o prescindir de los mismos, no obstante que de conformidad con lo dispuesto en la Disposición Transitoria Primera de la actual Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública “... los procedimientos precontractuales iniciados antes de la vigencia de esta Ley, así como la celebración y ejecución de los contratos consiguientes se sujetarán a lo establecido en la Ley de Contratación Pública hasta un plazo máximo de sesenta días?”
2.- ¿De ser permisible legalmente continuar con la reapertura del procedimiento al amparo de la Ley anterior, la cual, a la presente fecha, está a tres días de haberse realizado la última publicación, esta Institución debe o no cobrar los derechos de inscripción a los nuevos oferentes que no participaron en la licitación inicial? y; además, ¿es procedente o no que se exija que los oferentes presenten la garantía de seriedad de oferta, así como que, contemplen en dicha oferta las contribuciones a que se refiere el artículo 110 de la Codificación de al Ley de Contratación Pública?

PRONUNCIAMIENTO:

La Disposición Transitoria Tercera del Reglamento General a la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública dispone que para efectos de la aplicación de la Primera Disposición Transitoria de la indicada ley, se entiende por inicio del respectivo proceso precontractual la fecha en la cual se haya efectuado la invitación o la convocatoria, según sea el caso, por parte de las entidades contratantes.

Una vez que terminó el plazo de sesenta días desde la publicación de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, la Ley de Contratación Pública dejó de regir, aún para los procesos iniciados antes del 4 de agosto de 2008, conforme lo dispuesto por las Disposiciones Transitorias citadas de la nueva Ley y de su Reglamento. En consecuencia, el proceso precontractual materia de consulta deberá sujetarse a las disposiciones de la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública.

OF. PGE. N°: 04019, de 08-10-2006

REGISTRO SANITARIO

CONSULTANTE:
CÁMARA DE INDUSTRIAS DE 


GUAYAQUIL

CONSULTA:

Si la Norma INEN 1334 contenida en el Art. 4.2 relacionada con la rotulación de productos, confiere atribuciones al Instituto Nacional de Higiene y Medicina Tropical “Leopoldo Izquieta Pérez” para negar un Registro Sanitario haciendo consideraciones de índole marcarias, como indicar que la marca puede generar falsas apreciaciones acerca de la naturaleza, origen, composición o calidad del alimento.

PRONUNCIAMIENTO:

El Instituto Nacional de Higiene y Medicina Tropical Leopoldo Izquieta Pérez carece de atribución  para negar un Registro Sanitario por consideraciones  hipotéticas de índole marcarias,  que  generaría falsas apreciaciones sobre la verdadera   naturaleza, origen, composición o calidad del alimento, tanto más que, en el caso referido, el IEPI en el año 2002, concedió el registro de la marca Volcán, la que no contravenía disposición legal alguna.

Este criterio  no constituye pronunciamiento en los términos del Art. 13 de la Ley Orgánica de la Procuraduría General del Estado.

OF. PGE. N°: 04006, de 07-10-2008

SISTEMA NACIONAL DE CONTRATACIÓN PÚBLICA: PROCEDIMIENTOS DE COTIZACIÓN Y MENOR CUANTÍA

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


MORONA

CONSULTAS:

1.- “¿Los procedimientos de cotización y menor cuantía por qué disposiciones se regularán hasta el 31 de diciembre de 2008?”.

2.- “¿Los procedimientos de cotización y menor cuantía hasta el 31 de diciembre del 2008 deben realizarse según las regulaciones que para el efecto dicte la máxima autoridad de la entidad contratante?”
3.- “Según la definición de ‘Máxima Autoridad’, que establece la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, en el caso de las Municipalidades es el Alcalde, ¿Corresponde al Alcalde dictar las disposiciones que regularán los procedimientos de cotización y menor cuantía hasta el 31 de diciembre del 2008, que establece el artículo 4 de la Resolución INCP No. 001-08?”

4.- “¿El Resto (sic) de procedimientos establecidos en la Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, porque (sic) normas se rigen hasta el 31 de diciembre del 2008?”.

5.- “¿Los Municipios hasta el 31 de Diciembre del 2008 pueden seguir aplicando los Reglamentos Internos de Contratación Pública?”

PRONUNCIAMIENTOS:

1 y 2.- Hasta el 31 de diciembre de 2008, los procedimientos de cotización y menor cuantía se realizarán de conformidad con las disposiciones que emita la máxima autoridad de la entidad contratante, 
sin perjuicio de que, durante este período, el Instituto de Contratación Pública dicte regulaciones, las cuales deberán aplicar las máximas autoridades de las entidades contratantes en tales procedimientos. 

3.- Según el artículo 6 numeral 16 de la Ley del Sistema Nacional de Contratación Pública, para los efectos de esa Ley, la máxima autoridad en las municipalidades es el Alcalde; y, en atención a la Disposición Transitoria Sexta del Reglamento a la indicada Ley, corresponde a esta autoridad, expedir hasta el 31 de diciembre de 2008, los procedimientos de cotización y menos cuantía establecidos en ese cuerpo legal.

4.-  Según la Disposición Transitoria Primera del Reglamento de Aplicación a Ley Orgánica del Sistema Nacional de Contratación Pública, concordante con el artículo 1 de la Resolución INCP No. 001-08 publicada en el Suplemento del Registro Oficial No. 401 de 12 de agosto del 2008, hasta tanto el Instituto de Contratación Pública publique los modelos de documentos precontractuales, contractuales y demás documentación mínima requerida para la realización de un procedimiento precontractual y contractual, las entidades contratantes elaborarán y determinarán, bajo su responsabilidad, sus propios modelos, sin que sean necesarios los estudios de desagregación tecnológica, de compras de inclusión, porcentajes de participación nacional, entre otros, previstos en la Ley, hasta tanto el INCP no elabore y publique los modelos y metodologías requerida para el efecto.

5.- Esta consulta está atendida en el punto 3.

OF. PGE. N°: 03888, de 02-10-2008

SUPRESIÓN DE PARTIDAS: CÁLCULO PARA INDEMNIZACIÓN

CONSULTANTE:
MINISTERIO DE SALUD 
PÚBLICA
CONSULTA:

Si es legal y procedente que el Ministerio de Salud Pública cancele la diferencia de cuatrocientos dólares (US. 400,oo) por cada año de servicio, al señor Luis Edison Efrén Pérez Montesdeoca, ex servidor del Ministerio de Salud Pública. 

PRONUNCIAMIENTO:

El pago de la indemnización por supresión del puesto del ex servidor no se efectuó dentro del término de diez días sino luego de transcurrido 
varios meses, al igual que operó la supresión de la partida presupuestaria, conforme a las normas legales antes referidas; es decir, que el proceso de supresión del puesto culminó cuando se encontraba vigente el régimen de indemnizaciones contemplado en el artículo 8 del Mandato Constituyente No. 2, el cual establece que el monto de la indemnización, por supresión de partidas, renuncia voluntaria o retiro voluntario para acogerse a la jubilación de los funcionarios, servidores públicos y personal docente del sector público, con las excepciones que allí se especifican, “será de hasta siete (7) salarios mínimos básicos unificados del trabajador privado por cada año de servicio y hasta un monto máximo de doscientos diez (210) salarios mínimos básicos unificados del trabajador privado en total…”.

Considero que el pago de la indemnización por la supresión del puesto del servidor que motiva esta consulta, debió ser fijado por el Ministerio de Salud  en conformidad con el artículo 8 del Mandato Constituyente No. 2.

OF. PGE. N°: 04081, de 14-10-2008

SUPRESIÓN DE PUESTOS: REINGRESO AL SECTOR PÚBLICO

CONSULTANTE:
SENRES
CONSULTAS:

1.-  ¿Si para efectos de reingreso al sector público, se deberá entender como trabajador, tanto a servidores como obreros públicos?.

2.- ¿En caso de reingreso al sector público de ex servidores que conforme a lo prescrito en el pronunciamiento de la Procuraduría General del Estado contenido en el oficio No. 04543 de 18 de septiembre de 2007, se encontraban comprendidos dentro de los presupuestos contemplados en la Disposición General Segunda de la Ley para la Reforma de las Finanzas Públicas, con anterioridad a la vigencia de la LOSCCA, la SENRES debe habilitarlos para ocupar cargo o puesto público?.

PRONUNCIAMIENTOS:

1.- De manera general se entienden excluidos del servicio civil a los obreros, que están sujetos al Código del Trabajo. 

2.-  El Art. 2 del Mandato Constituyente No. 1 publicado en el Suplemento del Registro Oficial No. 223 de 30 de noviembre de 2007, 
dispuso que  las decisiones de la Asamblea Constituyente son jerárquicamente superiores a cualquier otra norma del orden jurídico y de obligatorio cumplimiento para todas las personas naturales, jurídicas y demás poderes públicos sin excepción alguna; y, ninguna de sus decisiones será susceptible de control o impugnación por parte de alguno de los poderes constituidos.

Con los fundamentos jurídicos que quedan señalados, caben las siguientes conclusiones:

a) A partir de la vigencia del Mandato Constituyente No. 8, no pueden reingresar al sector público los servidores y trabajadores que cesaron en sus funciones a través del sistema de venta de renuncia que contemplaba el artículo 52 de la Ley de Modernización del Estado;

b) Los servidores del sector público, cuyas partidas fueron suprimidas y cumplieron o devengaron en su totalidad el plazo para la devolución de la indemnización que establecía la Disposición General Segunda de la Ley para la Reforma de las Finanzas Públicas mientras ésta se hallaba vigente, no tienen impedimento para reingresar al sector público; en tanto que, aquellos servidores cuyas partidas fueron suprimidas y no devengaron en su totalidad la indemnización recibida por efectos de la derogatoria de dicha Disposición, para el reingreso al sector público, deberán devolver la parte proporcional de dicha indemnización; y,

c) Los servidores o trabajadores del sector público que en aplicación de lo dispuesto en el artículo 8 del Mandato Constituyente No. 2 reciban indemnizaciones por supresión de partidas o renuncia voluntaria o retiro voluntario para acogerse a la jubilación, no podrán reingresar al sector público.

Cabe resaltar que en cualquiera de los tres casos, no existe impedimento para el ingreso al sector público, a puestos de libre nombramiento y remoción o de elección popular.

OF. PGE. N°: 04083, de 14-10-2008

TERMINACIÓN DE LA CONCESIÓN POR DISOLUCIÓN DE LA COMPAÑÍA CONCESIONARIA
CONSULTANTE:
CONARTEL

CONSULTA:

“Si una compañía concesionaria de una frecuencia de radiodifusión y televisión que se encontraba en estado de disolución, según certificación o resolución en este sentido dictada por la Superintendencia de Compañías, perdió por tal circunstancia y causal la concesión otorgada, puede obtener la reactivación posterior a través de la misma Superintendencia y con resolución de reactivación, requerir al CONARTEL que se deje sin efecto la resolución de terminación de la concesión.”

PRONUNCIAMIENTO:

Resulta procedente que el CONARTEL deje sin efecto la resolución de terminación de la concesión por disolución de la compañía concesionaria, cuando ésta acredite su reactivación, mientras no haya resolución en firme del Consejo o sentencia ejecutoriada del Tribunal Distrital de lo Contencioso Administrativo o de la Sala de lo Contencioso Administrativo de la Corte Suprema de Justicia, en el caso de que cualquiera de las partes hubiere interpuesto el recurso de casación.
OF. PGE. N°: 04022, de 08-10-2008

VÍATICOS: COMPENSACIÓN POR RESIDENCIA

CONSULTANTE:
SERVICIO DE RENTAS 


INTERNAS

CONSULTA:

Solicita la ampliación del pronunciamiento de la Procuraduría General del Estado constante en el oficio No. 003178 de 10 de septiembre de 2008, relacionado con la aplicación del Art. 5 del Mandato Constituyente No. 2 que versa sobre la compensación por residencia.

PRONUNCIAMIENTO:

Para el pago de la compensación por residencia debe aplicarse el Art. 5 del Mandato Constituyente No. 2 vigente desde el 24 de enero de 2008, en relación con la Resolución No. SENRES- 2008- 00147, en lo que ésta  no se oponga al mencionado Mandato Constituyente.

Con anterioridad al 24 de enero de 2008, esto es antes de la vigencia del Mandato Constituyente No. 2,  debió aplicarse el Reglamento para el pago de viáticos, movilizaciones y subsistencias expedido por la SENRES, que estuvo vigente a esa fecha.

En estos términos, queda aclarado el pronunciamiento constante en el oficio No. 003178 de 10 de septiembre del 2008.

OF. PGE. N°: 03809, de 02-10-2008

VIÁTICOS: PATRONATO MUNICIPAL

CONSULTANTE:
MUNICIPALIDAD DEL CANTÓN 


EL CHACO

CONSULTAS:

1.- ¿Procede el pago de viáticos nacionales y extranjeros para la Presidenta del Patronato Municipal y los demás miembros del Directorio?

2.- ¿Procede el pago de viáticos nacionales y extranjeros para el voluntariado del Patronato Municipal de El Chaco?

PRONUNCIAMIENTO:

No procede el pago de viáticos de ningún tipo, con recursos de la municipalidad a la Presidenta del Patronato Municipal y los demás miembros del Directorio, ni para quienes conforman tal entidad como parte del voluntariado.

OF. PGE. N°: 03805, 02-10-2008
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